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I. MUNICIPALIDAD DE SAN BERNARDO  
      SECRETARIA MUNICIPAL 

 
  
 CONCEJO MUNICIPAL 
 SESION EXTRAORDINARIA Nº 71 
 24 DE JULIO DEL 2007 
 
 
 En San Bernardo, a 24 de julio del año dos mil siete, siendo las 9:30 horas, se dio inicio a la 
Sesión Extraordinaria Nº 71, presidida por la Sra. Alcaldesa, doña Orfelina Bustos Carmona, y que 
contó con la asistencia de los siguientes Concejales: 
 
SRA. NORA CUEVAS CONTRERAS 
SRA. ANGELICA PINO SAN MARTIN 
SRA. SONIA GONZALEZ ROMO 
SR.  JUAN ZUÑIGA PACHECO 
SR.  SERGIO VILLAVICENCIO PASTEN 
SR.  GERMAN VENEGAS RODRIGUEZ 
SR.  FRANCISCO PEREIRA RIQUELME 
 
 Actuó como Ministro de Fe el Secretario Municipal, Sr. Rodolfo Muñoz Castillo. 
 
TABLA:  
 
1.- MODIFICACION DE PRESUPUESTO N°11, ANTECEDENTES ENTREGADOS EL 17 

DE JULIO DE 2007. 
 
2.- APROBACION PARA LA EJECUCION DEL PROYECTO PMU IRAL 2da. CUOTA 

AÑO 2007, FECHA DE INICIO AGOSTO DEL PRESENTE, DENOMINADO: 
"CONSTRUCCION, MEJORAMIENTO DE ACERAS Y HERMOSEAMIENTO EN 
ESPACIOS PUBLICOS EN LA COMUNA DE SAN BERNARDO III ETAPA". 

 
3.- RENOVACION PATENTES DE ALCOHOLES. 
 
SRA. ALCALDESA  En nombre de Dios y la Patria, se abre la sesión. 
 
Muy buenos días, en especial a don Francisco, esperamos que le haya ido bien, esperamos que 
después nos cuente lo novedoso de su seminario, y saludamos a todos los Sres. Concejales, a los 
Directores y al público que está en la sala. 
 
1.- MODIFICACION DE PRESUPUESTO N°°°°11, ANTECEDENTES ENTREGADOS 

EL 17 DE JULIO DE 2007. 
 
SRA. ALCALDESA  Los antecedentes fueros estudiados por la comisión de finanzas de este 
Municipio.   Se ofrece la palabra, si es que hubiese alguna duda. 
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En realidad éstos son fondos externos que los estamos traspasando para poder efectuar los trabajos 
de PMU Recuperación de Veredas, ese es el tema. 
 
SR. ZUÑIGA  Esto viene en el punto 1 y punto 2, los discutimos los dos puntos, el de 
aprobación ahora. 
 
SRA. ALCALDESA  El punto 1 y el punto 2 van, tal cual usted señala, son complementarios.  Sr. 
Juan Zúñiga.  Le ruego, Sr. Director, que pase a tomar asiento, por si algún Concejal tiene alguna 
duda.  
 
SR. ZUÑIGA  La observación mía tiene que ver con la aprobación del punto 2, que dice 
aprobación para la ejecución del PMU IRAL Construcción, Mejoramiento de Aceras y 
Hermoseamiento de Espacios Públicos de la Comuna, el punto 2, sin embargo en el papel que llega 
de Santiago, dice que no se financiarán aquellas iniciativas que estén dirigidas a mantención de 
áreas verdes, señalizaciones, tránsito, yo no sé si pudiera haber una confusión allí, de repente, en 
hermoseamiento y mejoramiento de áreas verdes, que en el papel dice que no ésto no se financia, 
entonces habría que concordarlo. 
 
SRA. ALCALDESA  Son espacios pública, no áreas verdes.  Don Sergio, tiene la palabra. 
 
SR. VILLAVICENCIO  Sí, bueno, estuvimos nosotros en reunión de comisión se finanzas y 
este PMU IRAL es simplemente el tema de las veredas, se hace un aporte por parte del Consejo 
Regional de $16.702.000.-, más una implementación que hace el Municipio, que debiera ser en 
términos, lo mínimo que debiera aportar el Municipio son alrededor de un 10%, que equivale a 
1.600.000, pero se está haciendo el aporte de 2.500.000 para suplementar mano de obra, me parece. 
 Y por otro lado el aporte municipal real, que debiera hacerse es de 3.929.000, era lo que 
conversábamos, que en la suplementación son 2.500.000, y como aporte real son 3.929.000, como 
corresponde a 1.400.000, más o menos, de una cuenta que hay, que la idea era no moverla, eso es 
un poco el tema, yo no le veo mucho más, estuvimos analizando este tema, Alcaldesa. 
 
SRA. ALCALDESA  Gracias, Sr. Presidente de la comisión. ¿No hay otra consulta?, Sra. Nora.. 
 
SRA. CUEVAS Los trabajadores, ¿son los mismos, los 17, hay variación, hay continuidad?. 
 
SR. CRIADO  Pero ese es el punto 2, pero está relacionado.  Según la información que 
tenemos de la Dirección de Operaciones, ejecutora del proyecto, las 16 personas consideradas, 
solamente de ellas continuarían en esta etapa 13, fundamentalmente en relación a evaluaciones que 
se hacen en la parte de la ejecución del proyecto, es la información, esa evaluación la hace la 
Dirección de Operaciones, que es la que ejecuta y en virtud de eso se hace la continuación del 
proyecto para el segundo semestre. 
 
SRA. ALCALDESA  Respecto de lo que dice la Sra. Nora, sería muy interesante que nosotros 
supiéramos, tanto los Sres. Concejales como esta Alcaldesa, quiénes son, a qué trabajadores no se 
les renueva su contrato, y cuáles son las causales, porque la gente recurre a los Sres. Concejales, 
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como también recurre a la Alcaldesa, y nosotros no tenemos los antecedentes para dar respuesta, así 
es que yo le ruego a la Directora de Operaciones, o al Director Subrogante, que tome nota de esta 
situación y que nos envíen con firma y timbre, como corresponde, oficialmente, el antecedente que 
estamos pidiendo, respecto de las 3 ó 4 personas que no seguirían. 
 
Ahora, lo que yo no sé si estas personas se reemplaza, o sencillamente la cuadrilla se reduce y en 
esas condiciones se trabaja. 
 
SR. CRIADO  Se reemplazan. 
 
SRA. ALCALDESA  Se reemplazan. 
 
SR. CRIADO  Por eso el proyecto considera 16 personas. 
 
SRA. ALCALDESA  Se reemplazan, ya.  Don Francisco y después don Juan. 
 
SR. PEREIRA No, cortito, una duda, ¿las personas son nuevas, las que van a estar?. 
 
SRA. ALCALDESA  Yo recién pregunto que 3 son las que se reemplazan, 3 se reemplazan, las 
otras son de continuidad. 
 
SR. PEREIRA Cuántas veces se puede continuar... ha, eternamente, o sea, el objetivo final 
del PMU, que era generar movimiento, trabajo. 
 
SRA. ALCALDESA  No, éste viene amarrado desde Santiago, no es que nosotros lo estemos 
amarrando. 
 
SR. VILLAVICENCIO  El PMU viene todo el año. 
 
SRA. ALCALDESA  Se necesita cierta especialidad también, para hacer veredas por ejemplo, 
cualquiera no puede hacerlo, entonces van adquiriendo los conocimientos la gente.  Entonces 
tendríamos que reemplazar a 3 personas.    
 
SR. PEREIRA Ah, ya, está bien. 
 
SRA. ALCALDESA  Entonces tendríamos que reemplazar a 3 personas.  Don Juan tiene la 
palabra ahora. 
 
9:40 HRS.  SE INTEGRA A LA SESION LA CONCEJAL SRA. ANGELICA PINO. 
 
SR. ZUÑIGA  Yo quiero, a José Luis, a SECPLA, preguntarle si ya tienen seleccionadas 
cuales son las calles, las veredas que se van a arreglar, ¿las tienen listas, tienen el orden de 
prelación?. 
 
SR. CRIADO  Hay un listado de intervenciones, que están en los antecedentes que se 
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enviaron, fundamentalmente está la propuesta de reposición de aceras, donde está la intervención, 
ésto es según el catastro de la distintas direcciones que manejan esta información, considerando la 
Dirección de Operaciones, Dirección de Obras, y en virtud también de la información que emiten 
las distintas juntas de vecinos respecto a aquellos puntos complicados.   
 
Para esta etapa lo que se está planteando es lo siguiente, construir en metros lineales, 250 en la calle 
Bulnes, entre San Alfonso y Nogales; en la calle Padre Barros, entre O'Higgins y Avda. Colón, 200 
m.; en la Población Juanita Aguirre, en varios puntos, 126 m.; en la Población Alborada de El 
Valle, en varios puntos, 200 m.; y existen y se dejó ahí abierta la posibilidad, porque la experiencia 
hasta el momento, ha indicado que ésto tiene movimiento, durante la ejecución aparecen distintas 
solicitudes por parte de la comunidad, y por lo tanto se deja un margen de 334 m. lineales de 
construcción, para que se puedan ejecutar en distintos puntos de la Comuna, eso da un total a 
intervenir de 1.200 m.. 
 
Esto, obviamente, se va agregando a lo ya ejecutado en las otras versiones del mismo programa. 
 
SRA. ALCALDESA  Segunda vuelta. 
 
SR. VILLAVICENCIO  Sí, una cosa muy simple, dentro de la conversación que tuvimos con 
SECPLA, en la comisión de finanzas, de los 1.200 m. que hay, estos 320 m., más o menos, no a 
libre disposición, pero sí a distintos requerimientos que se necesiten en las distintas villas o 
poblaciones.  Yo creo que sería interesante, Alcaldesa, que se hiciera una circular que se hiciera 
llegar a las 150 juntas de vecinos de la Comuna, comentando que existen 320 m. para ejecución de 
veredas y que ellos puedan optar a esta huelga que se está creando de 320 m., como una forma de 
poder mejorar la situación que existe en villas y poblaciones, creo que sería de interés. 
 
SR. PEREIRA ¿Pero serían 3 m. por junta de vecinos?. 
 
SR. VILLAVICENCIO  No sé, digo como una sugerencia, porque si no, cómo la gente se 
informa que la Municipalidad tiene ciertos beneficios que está abierto.  Eso, Alcaldesa. 
 
SRA. ALCALDESA  Debo informarle al Sr. Concejal y a todos ustedes que, dentro de la 
pogramación que tiene la SECPLA, que está en el plan de desarrollo, en el PLADECO, y que 
además se ha trabajado con los distintos CEDECO, sabemos y tenemos el diagnóstico claro donde 
hay que continuar haciendo las veredas, y qué compromisos tenemos, de tal modo que abrir una 
información a las juntas de vecinos, cuando hay tan poco que repartir, no sería conveniente, desde 
el punto de vista de la administración. 
 
SR. PEREIRA La generación de expectativas sería mucha, tal vez. 
 
SRA. ALCALDESA  Claro, y además hay un compromiso adoptado desde hace mucho tiempo, 
que hay que continuar con las veredas, por ejemplo la Juanita Aguirre, que estuve en una reunión 
no hace tanto tiempo, lo que más pidieron es que les termináramos sus veredas, porque alcanzaron a 
hacer no sé si una o dos cuadras, y esa es una población muy antigua, bastante modesta también, de 
gente de mucho esfuerzo, que es necesario terminarle sus veredas, entonces no sé si iremos a poder 
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disponer nosotros de algunos recursos para iniciar trabajos en otra parte, de veredas, no tengo el 
diagnóstico a mano, pero eso es la realidad que tenemos como Comuna.    Don Germán. 
 
SR. VENEGAS Simplemente yo, tanto en el punto 1 como en el punto 2, no tengo ningún 
problema en aprobar, porque me parece, siempre lo he dicho, cada vez que vienen estos programas, 
lo interesante, más que... porque repartir 300 m., que es muy poco, así es que yo expectativas no 
abriría, sino es como conseguimos más plata, más recursos para tener realmente no 300, sino tener 
la disponibilidad de 2.000 ó 3.000 m. de veredas que son tan necesarias, especialmente en el sector 
antiguo de la ciudad de San Bernardo, donde están muy deteriorada, así es que ojalá uno pudiera 
contar con mucho más aportar con una cantidad de enorme de metros cuadrados que necesitamos 
en esta área, que es por donde transita la gente, así es que mi posición está para aprobar ésto y para 
que entremos al punto de alcoholes. 
 
SRA. ALCALDESA  Bien, estamos.  Srta. Sonia. 
 
SRA. GONZALEZ  Si nos pueden hacer llegar a los CEDECO las calles que van a ser 
focalizadas con este proyecto, porque hay varios CEDECO que están postulando a proyectos de 
veredas, entonces sería importante que supiéramos de aquí a diciembre qué va a quedar arreglado, 
para que ellos puedan focalizar en otras veredas que les interese. 
 
SRA. ALCALDESA  Estamos en condiciones, por favor, para que usted aclare las inquietudes. 
 
SR. CRIADO  Es importante lo que dice la Concejal, efectivamente, por ejemplo el Luis 
Arenas Vásquez, estábamos recordando, tiene dentro de sus proyectos, para votación, considera 
veredas en el sector de El Barrancón, por lo tanto esa información sí la tenemos. 
 
SRA. GONZALEZ  Marcela Paz II también. 
 
SR. CRIADO  Marcela Paz II también.  Entonces lo importante acá es optimizar los 
recursos que llegan, obviamente que no se vayan a ocupar donde están consideradas otras 
inversiones.  En estos lugares no están considerados, y es bueno, en todo caso, entender que los 334 
m., que es el margen que queda, que menciona el Concejal, entender que eso es la demanda que va 
a apareciendo, y que uno ha podido catastrar y de alguna forma también se va a ir sumando a lo que 
se ha ido estipulando hasta el momento, esa es la idea, ese es el sentido de esta inversión. 
 
SRA. ALCALDESA  Sra. Nora. 
 
SRA. CUEVAS Voy a aprovechar este punto para dar a conocer un detalle que no es menor, 
ya que este trabajo ha sido de buen impacto comunal, y yo agradezco, porque en realidad se nos ha 
escuchado, la SECPLA ha atendido nuestras peticiones.   
 
Yo creo que en gran medida en San Bernardo tenemos veredas que están levantadas por las raíces 
de los árboles, es bueno que ustedes después hagan una evaluación junto a la Dirección de Aseo y 
Ornato, porque en el fondo te das cuenta que después cuando empiezan a reforestar, ponen los 
mismos árboles, el mismo tipo de árbol, entonces yo creo que hay que pensar en el futuro y evitar 
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ésto, Alcaldesa, y ver alguna especie que no haga este desastre comunal. 
 
Es nada más que eso, Alcaldesa, porque me parece curioso y la otra vez me enteré que estaban 
plantando los mismos árboles. 
 
SRA. GONZALEZ  Es que es problema del riego. 
 
SRA. CUEVAS Más que nada que hagan una evaluación entonces 
  
SR. ZUÑIGA  Estoy de acuerdo en el 1 y 2, como lo habíamos dicho, pero me gustaría que 
la SECPLA me trajera una información que yo creo que es importante, que es cómo estamos 
comparativamente en estos fondos, en relación a las otras comunas, me interesaría mucho, ¿estamos 
más o menos igual, hay alguna comuna que se dispara?, y cómo se hace la distribución de los 
fondos en la cuestión ésta regional, ¿se hace de manera homogénea, o hay algunas comunas que se 
disparan?, si estamos iguales, no diría nada, pero si hay alguna comuna que aparece 4 veces 
disparada en relación a ésto, significa que hay chatos más vivarachos ahí, que están atrayendo 
fondos, entonces es importante. 
 
SR. CRIADO  O sea, yo podría responder que en términos general, del fondo del gobierno 
regional, nosotros seríamos los chatos más vivarachos, porque tenemos lejos más inversión que 
toda la provincia. 
 
Pero en el PMU IRAL específicamente, ahí ocupan criterios de asignación de población, de índices 
de pobreza y de cesantía, y es un fondo menor, doctor, que tiene el Gobierno Regional, pero con 
éste exclusivo fin, existen otras clases de PMU, como los FIE para educación, como los de 
emergencia, ahora estamos intentando postular uno para las sedes sociales, para recuperar la sede 
que se quemó en San José de Nos, existen otros tipo de PMU, éste es uno muy específico y acotado, 
y pequeño, que es el PMU IRAL, que tiene su objetivo fundamental en la contratación de absorción 
de mano de obra, es un resabio de lo que quedó en los tiempos de la crisis asiática, 
fundamentalmente. 
 
SR. ZUÑIGA  Por eso, pero lo único que yo  te pido es que nos comparemos con otras 
comunas, en relación a mismo, si estamos recibiendo lo mismo, macanudo, si no estamos 
recibiendo lo mismo, a mí, la sensación que yo tengo, es que para nuestra Comuna los recursos son 
pocos, o sea, me da la impresión de todavía no nos miran como una comuna que tiene problemas, 
que tiene un montón de detrimentos, entonces los recursos debieran ser mayores que en otras 
comunas, yo sé que de repente esta cuestión es desigual, cuando eran los planes de empleo, resulta 
que El Bosque contrataba 400, 500 trabajadores, y nosotros aquí teníamos 30, 40, entonces por eso 
te digo de repente hay contactos mayores o menores que hacen que los fondos se vayan para un lado 
más que para otros, entonces esa cuestión hay que tenerla clara. 
 
SR. CRIADO  Ya, doctor, le vamos a entregar la información. 
 
SRA. ALCALDESA  Entonces estamos en condiciones de expresar nuestra voluntad de voto, 
entramos a votación por el primer punto, modificación de presupuesto N°11, quiénes están votando, 
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Srta. Sonia González, don Sergio Villavicencio, don Germán Venegas, la Srta. Angélica Pino, don 
Francisco Pereira, la Sra. Nora Cuevas y don Germán Zúñiga y la Alcaldesa.  Se aprueba. 
 
ACUERDO Nº798- 07 “Se acuerda, por unanimidad de los Concejales Srs. Nora 

Cuevas C., Angélica Pino S., Sonia González R., Sergio 
Villavicencio P., Germán Venegas R., Francisco Pereira R., Juan 
Zúñiga P. y Sra. Alcaldesa, aprobar la modificación de 
presupuesto que a continuación se señala: 

 
SUPLEMENTACION 

 
AUMENTO ITEM INGRESOS      M$     16.702 
 
06   Transferencias 
06.63   De Otras Entidades Públicas 
06.63.002  Programa Mejoramiento Urbano   M$      16.702 
 
 
AUMENTO ITEM EGRESOS 
 
31   Inversión Real  
31.73   Inversión Región Metropolitana 
31.73.003.05  PMU Iral Recuperación de Veredas   M$        16.702 
 

TRASPASO 
 
 
DISMINUCION ITEM EGRESOS     M$         2.500 
 
22   BIENES Y  SERVICIOS DE CONSUMO 
22.17   Servicios Generales 
22.17.005  Servicios de Aseo     M$          2.500 
 
 
AUMENTO ITEM EGRESOS      M$         2.500 
 
31   Inversión Real  
31.73   Inversión Región Metropolitana 
31.73.003.05  PMU Iral Recuperación de Veredas   M$         2.500 
 
 
2.- APROBACION PARA LA EJECUCION DEL PROYECTO PMU I RAL 2da. 

CUOTA AÑO 2007, FECHA DE INICIO AGOSTO DEL PRESENTE, 
DENOMINADO: "CONSTRUCCION, MEJORAMIENTO DE ACERAS Y  
HERMOSEAMIENTO EN ESPACIOS PUBLICOS EN LA COMUNA DE  SAN 
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BERNARDO III ETAPA" . 
 
SRA. ALCALDESA  Estamos votando.  Por unanimidad de la sala, con la ausencia solamente de 
don Leonardo Soto, se aprueba. 
 
ACUERDO Nº 799- 07 “Se acuerda, por unanimidad de los Concejales Srs. Nora 

Cuevas C., Angélica Pino S., Sonia González R., Sergio 
Villavicencio P., Germán Venegas R., Francisco Pereira R., Juan 
Zúñiga P. y Sra. Alcaldesa, aprobar la ejecución del proyecto 
PMU IRAL 2ª cuota año 2007, fecha de inicio agosto del 
presente, denominado “Construcción, mejoramiento de aceras y 
hermoseamiento en espacios públicos en la comuna de  San 
Bernardo III Etapa”. 

 
 
3.- RENOVACION PATENTES DE ALCOHOLES . 
 
SRA. ALCALDESA  Le pido al Sr. Encargado de Patentes que pase adelante, tenemos 70 y tantas 
patentes con observaciones, yo le pido que vayamos tratando caso por caso, aunque se un poco 
largo, para que la cosa quede bien resuelta, para que no cometamos arbitrariedades, para que nos 
ajustemos a la ley. 
 
Previo a ello yo quisiera expresarle a los Sres. Contribuyentes que están presentes, que no deshagan 
lo que se ha hecho, y me estoy refiriendo a las uniones que tienen por dentro ustedes con la casa 
habitación, lo que a nosotros nos perturba sobremanera, es infracción gravísima, y no nos obliguen 
a se severos para aplicar la ley. 
 
Por otro lado, el cumplimiento de horarios también anda en forma libertina, hay libertinaje en ese 
sentido, y también les pido que cumplan con los horarios establecidos por ley, y por otro lado 
también la imagen de sus negocios a veces es perturbador, de tal manera que cuiden la imagen si 
quieren mantener su fuente laboral, porque nosotros en ese sentido recibimos mucha presión de la 
comunidad, hay muchas juntas de vecinos que evalúan deficitariamente el funcionamiento de este 
tipo de negocios, piensan que sus negocios contaminan la paz en sus entornos y por consiguiente 
entonces está muy cuestionado. 
 
Quiero que tomen conciencia de esa situación, porque nosotros estamos tomando conciencia de 
ella, y queremos aplicar la ley sin ser arbitrarios, pero aplicar de una vez por todas la norma legal, 
dado que en nuestra Comuna los índices de delincuencia sobrepasan la tolerancia, aparecemos en la 
prensa roja todos los días, ya sea por asalto, ya sea por asesinato, ya sea por choques en estado de 
ebriedad, por riñas, por peleas poblacionales, etc., etc., de tal modo que si nosotros queremos 
nuestra Comuna estamos obligados cumplir la norma, y a colaborar con la paz ciudadana. 
 
Entonces, dicho ésto, comencemos en el orden de prelación que usted tiene, Sr. Encargado de 
Patentes, viendo si la observación que tenían, que era sustantivamente la comunicación interna del 
negocio con la casa habitación, si se ha resuelto ese tema en el listado de patentes que tenemos.  
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Tiene la palabra don Jorge. 
 
SR. GALLARDO  Se les envió a ustedes un listado con 50 locales que han solucionado su 
problema, de acuerdo al informe de Obras, si quieren los vamos detallando uno a uno. 
 
SRA. PINO  Dos listados. 
 
SR. GALLARDO  Sí, dos listados. 
 
SRA. ALCALDESA  Hay una sugerencia, aprobarlas en lote, o detalladas.  
 
SR. PEREIRA ¿Detallar los 50?. 
 
SRA. ALCALDESA  Es que datallados los 50, ¿por qué no?. 
 
SR. PEREIRA ¿Vale la pena o no?. 
 
SRA. GONZALEZ  Sí, pero es que habían algunos que estaban en entredicho, ¿están ahí?. 
 
SR. GALLARDO  De esos 50 han superado, de acuerdo al informe de Obras, sus deficiencias. 
 
SR. PEREIRA Tal vez sería bueno que los Concejales, en el entendido que hayan leído los 
antecedentes que fueron entregados en la carpeta, los que tengan objeción hacer las preguntas, yo 
creo que es mucho mejor. 
 
SRA. ALCALDESA  A ver, Sra. Angélica, disculpe, pero usted como presidente de la comisión, 
¿sugiere hacerlo en bloque o de a una?. 
 
SRA. PINO  Sí, pero yo creo que en bloque, total, pero los casos especiales los veamos 
aparte, y éstos que están conformes en la junta de vecinos, considerando que también hay varias que 
son desfavorables, que vale la pena mencionar, que muchos son desfavorables, pero aun así el 
contribuyente cumple con toda la normativa y ahí nosotros no podemos opinar de otra forma, yo 
creo que habría que votar las 50 que están conformes. 
 
SR. GALLARDO  No están ni los 4 contribuyentes que nosotros sacamos, ni los otros 10 que 
estaban un poco en el aire, correcto, por eso lo que dice, un poco, la Concejal Pino, en el sentido 
que claro, esos son los casos especiales. 
 
SRA. PINO  Aquí no están en estos 50. 
 
SR. GALLARDO  No, no están. 
 
SRA. CUEVAS Quiero hacer una consulta, algo que no entiendo, por ejemplo las patentes 
4000109, que el mismo dueño tiene dos patentes, ubicadas en la calle San José, están conformes, 
ambos, sin embargo dice al lado, conexión local-vivienda, entre paréntesis, se niega a abrir, 
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entonces cómo. 
 
SR. GALLARDO  Esto es, si la memoria no me falla, es San José 895, Novoa Riquelme. 
 
SRA. PINO  Sí, sí. 
 
SR. GALLARDO  No está dentro de las 50. 
 
SRA. CUEVAS No, no, pero por qué dice conforme, a eso me refiero. 
 
SR. GALLARDO  No sé, lo que pasa es que seguramente en la visita Obras pasó, lo vio, lo vio 
conforme, pero después, con una visita más acuciosa se dieron cuenta que estaban conectados con 
la casa habitación. 
 
SRA. CUEVAS Entonces no está conforme. 
 
SRA. ALCALDESA  Srta. Angélica. 
 
SRA. PINO  Eso fue lo que nosotros echamos para atrás, todas las patentes de alcoholes, 
y volvemos a hacer una nueva votación, porque en una primera instancia estaban todas conformes, 
pero abajo decía 90% de esas están conectadas a la casa habitación, y eso es lo que dice conforme, 
pero ahora hay que ver el nuevo informe que es del 20.07.07, que ahora sí que cumplen. 
 
SR. PEREIRA ¿Y éstas no están en...?. 
 
SRA. PINO  No, por eso es que hay que leer las 50, no más. 
 
SRA. CUEVAS Bueno, no entiendo la forma de expresar la conformidad, nada más. 
 
SR. GALLARDO  A ver, si puedo clarificar... 
 
SR. PEREIRA Salen conformidad según la lógica del 90%. 
 
SRA. PINO  Antes, sí. 
 
SR. FERNANDEZ Buenos días, Sres. Concejales.  Efectivamente es como lo manifiesta... 
 
SRA. ALCALDESA  Local cerrado dice aquí, y dice conforme. 
 
SR. FERNANDEZ Efectivamente, es como lo manifiesta la Concejal Pino, al principio se 
revisaron todas las condiciones mayores, con respecto a lo que es plan regulador y otras normativas, 
y se dejó mencionado, no más, lo de la conexión, por eso decía conforme, pero no habían sido 
revisadas las conexiones y hoy día esta lista, cuando se pone conforme es porque cumple con todo, 
o sea, las condiciones que se revisaron al principio y las conexiones que tendrían hoy con la casa, 
que ya están solucionadas, ese es el tema. 
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SRA. PINO  En la lista nueva, donde vienen los 50 está todo especificados, las que fueron 
notificadas y que ahora a esta altura recién están conforme. 
 
SR. FERNANDEZ Eso es. 
 
SRA. ALCALDESA  Entonces, de acuerdo a ésto, estaría pidiendo al H. Concejo que se 
pronuncie, que vote por estas 50 patentes que aquí dice... aunque este informe no tiene firma de 
nadie, no tiene firma de nadie.  Tanto que hemos dado la instrucción que los documentos deben 
venir firmados y timbrados.  Es que los documentos no pueden venir así, ¿a quién se responsabiliza 
de este documento?. 
 
SR. GALLARDO  Es el informe 912 de la Dirección de Obras. 
 
SRA. CUEVAS Tiene un conductor, claro, tiene un oficio. 
 
SR. MUÑOZ  Viene con el conductor nada más. 
 
SRA. ALCALDESA  Pero el conductor no es lo mismo, debiera tener una firmita, si quiere que 
sea auténtico el documento. 
 
SRA. PINO  El Oficio 912 está firmado, y el Oficio 790 también, están los dos firmados, 
con timbre y todo. 
 
SRA. ALCALDESA  Pero en documento en sí no está firmado, y eso es serio, firmarlo. 
 
SRA. PINO  Pero está firmado, si está firmado y timbrado, los dos. 
 
SRA. ALCALDESA  No voy a entrar en exigencias, es decir, en menudencias, pero el informe en 
sí tiene que venir firmado, no basta con el remisor. 
 
SRA. PINO  Es que el remisor especifica esa hoja, y está firmado y timbrado. 
 
SRA. CUEVAS Sí, porque dice remite nómina. 
 
SRA. ALCALDESA  Contiene número de rol, no dice cuantos son, parece que son 50 los casos 
que vamos a resolver, debiera tener una mosca, jefe, ¿hasta cuándo ustedes hacen lo que se les 
antoja?, yo creo que administrativamente tienen que ordenarse. 
 
SRA. PINO  En el acuerdo tiene que estar especificado. 
 
SRA. ALCALDESA  No, pero no hemos tomado el acuerdo. 
 
SRA. PINO  No, pero recién vamos a, entonces pueden venir firmados como  
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SRA. ALCALDESA  Sí, correcto. 
 
SR. FERNANDEZ Sra. Alcaldesa, el informe de las listas viene así, porque hasta ayer a última 
hora todavía venía gente que se les fuera a visitar a terreno, porque habían modificado a última hora 
la conexión, entonces es más, por eso hay un oficio conductor y una lista, de hecho hay 3 más 
aparte, son 53. 
 
SRA. ALCALDESA  Sin firma y sin nada. 
 
SR. FERNANDEZ Es que esas se mandaron a última hora ayer, porque a última hora han 
pedido que se les visite, incluso es más, todavía hay pendientes que seguramente nos van a pedir la 
visita hoy día, o mañana, o pasado, entonces se decidió hacer así, porque hasta el final del día se le 
iba adjuntando. 
 
SRA. ALCALDESA  Correcto, votemos, son 53 los roles que vamos a autorizar. 
 
SR. GALLARDO  Si pudiéramos agregar las 3, claro. 
 
SRA. ALCALDESA  50 que están en este legajo y 3 que usted me dio adicionales, ya, son 53, 
entiéndase bien que todas dicen conforme.  Yo pienso que los certificados de conforme tienen que 
estar en la carpeta de cada contribuyente, como asimismo cada contribuyente debería tener una 
copia. 
 
SR. GALLARDO  A ver, normalmente hemos tratado el informe de Obras como un informe 
interno, que no le llega al contribuyente, sino que lo manejamos nosotros. 
 
SRA. ALCALDESA  Pero para que los contribuyentes de una vez sepan que no pueden tener 
comunicación por adentro. 
 
SR. GALLARDO  Ya. O.K.. 
 
SRA. ALCALDESA  Porque si dice que está conforme y en una visita encuentran disconforme, 
eso es motivo para clausurar de inmediato. 
 
SR. GALLARDO  Sí, me parece bien. 
 
SRA. ALCALDESA  Entonces pongámonos serios alguna vez en la vida. 
 
Vamos a votar, entonces... 
 
SRA. GONZALEZ  Lo que pasa es que llama la atención que la unidad vecinal 58 es la que tiene 
los informes de juntas de vecinos desfavorables 
 
SRA. ALCALDESA  ¿Esa es la de Avda. México?.  
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SRA. GONZALEZ  ¿Cuál es la unidad vecinal 58?, lo que pasa, Sra. Alcaldesa, es que son 4 
juntas de vecinos que tendrían informe desfavorable, versus una, ¿nos vamos a hacer cargo de esa 
denuncia o demanda ciudadana, si les estamos pidiendo la opinión, o no nos vamos a hacer cargo 
de eso?.  
 
SRA. ALCALDESA  Sra. Angélica. 
 
SRA. PINO  Lo que pasa es eso lo discutimos y quedamos en que íbamos a reunir a los 
presidentes de las juntas de vecinos y a la comunidad en general, y explicarles cuales son las vías 
para hacer que su opinión, favorable o desfavorable, tenga peso en este Concejo, y es que cuando 
vayan a alguna denuncia en Carabineros u otros, sea de acuerdo a lo que se les pide en la ley, y de 
esa manera su descontento o que esté favorable a la patente, va a cobrar peso su opinión solamente 
en ese minuto, si no es de acuerdo a esa no va a tener nunca peso. 
 
SRA. GONZALEZ  Concejala, es que si ellos nos hicieron llegar a nosotros el informe 
desfavorable es porque conocen la ley también, si ellos también saben los problemas que causan 
estos locales en su sector, nosotros estamos desconociendo que ellos, sobreentendemos como que 
no se han dado cuenta, no saben, si ellos nos hacen llegar... 
 
SRA. PINO  No, no estoy diciendo de las cosas que ellos vean que es bueno o malo, te 
estoy diciendo que la ordenanza especifica ciertas situaciones, que son los horarios, ahora estamos 
viendo que las puertas tienen que abrir hacia afuera, esas normativas tienen que cumplirse y a esas 
cosas tienen que alegar, en realidad, las juntas de vecinos, las personas que viven alrededor. 
 
SRA. GONZALEZ  Los tecnicismos. 
 
SRA. PINO  Como para que su opinión logre tomar peso, eso es. 
 
SRA. GONZALEZ  Y eso, en cuánto plazo, ¿podríamos tomar un plazo para eso?, porque 
después nos vamos a encontrar en que estamos en otro período, nadie va a querer cerrar patentes, 
nadie va a querer hacer ningún tipo de fiscalización, va a pasar "piola". 
 
SRA. PINO  ¿Puedo responder eso?. 
 
SRA. ALCALDESA  Yo creo que a priori no podemos decir lo que va a ocurrir, porque nosotros 
tenemos que cumplir nuestro deber hasta el momento... 
 
SRA. GONZALEZ  Es que no ha pasado nada en dos años y medio, por lo menos en el período 
en que estamos nosotros. 
 
SRA. ALCALDESA  No, hasta el momento que entregamos nuestro mando tenemos que hacer las 
cosas medianamente de acuerdo a nuestras capacidades. 
 
Yo pido a este Concejo que votemos, está claro, podemos tener diferencias entre una u otra 
apreciación, pero que son subjetivas, entonces yo llamo a este Concejo a aprobar 53... 
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SR. ZUÑIGA  50. 
 
SRA. ALCALDESA  Doctor, pero estamos diciendo que hay un apartado. 53, entonces, ¿quiénes 
están de acuerdo en renovar este expendio de bebidas alcohólicas, estamos votando, votan don 
Sergio Villavicencio, don Germán Venegas, la Srta. Angélica Pino, don Francisco Pereira, la Sra. 
Nora Cuevas, don Juan Zúñiga y la Alcaldesa, se aprueba. 
 
¿Quién se abstiene?, con la abstención de la Srta. Sonia González, queda aprobado. 
 
SR. ZUÑIGA  ¿Pero cómo es la cuestión?. 
 
SRA. ALCALDESA  Así es la cuestión.  Pasamos entonces a aquellas que están en la segunda... 
Sra. Nora, ¿usted estaba pidiendo la palabra?. 
 
ACUERDO Nº 800-07 “Se acuerda, con el voto favorable de los Concejales Srs. Nora 

Cuevas C., Angélica Pino S., Germán Venegas R., Juan Zúñiga 
P., Sergio Villavicencio P., Francisco Pereira R., Sra. Alcaldesa y 
la abstención de la Concejal Srta. Sonia González R., aprobar la 
renovación de  53  patentes de alcoholes  en conformidad al 
Memorando Int. Nº 790, de fecha 20 de julio de 2007 del 
Departamento de Rentas,  que a  continuación se indican: 

 
 

Rol Nombre  DIRECCION 

4000002 
ALVAREZ COLIAGUE JUAN 
DIARENCIO PARGUA 884  ******* 

4000027 
LLANOS JARA ROSA HORTENSIA 

SAN PEDRO NOLASCO 1803 
****** 

4000029 COFRE TORRES LUIS CALEF NACIMIENTO 1188 ***** 

4000035 
FERNANDOY DIAZ FRESIA DEL 
CARMEN 

LOS ALERCES  2281   

4000037 FUENTES MUÑOZ JUAN MANUEL PARGUA  860   

4000054 
ROJAS SANTIBAÑEZ IVAN 
GONZALO 

SANTA MARTA  591/Eyzaguirre 

4000101 TOBAR MARIN SOLEDAD DOMEYKO 0732  ******* 
4000063 LIZAMA CALDERON EVA ROSA PORVENIR  15748   
4000075 MELLADO MELLA ADRIANA CONDELL     110   

4000080 MEZA ESPINOZA NIDIA ROSA 
P. SANCHO DE LA HOZ  14636 
  

4000081 SAEZ YAÑEZ ANGELA JUAN DE SAAVEDRA  13455   
4000087 RIOS APABLAZA ANA MARIA ALFONSO DONOSO  389   
4000088 VILLEGAS ESPINOZA ELCIRA JULIO ZUÑIGA  185   
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4000091 FIGUEROA MADARIAGA ROBERTO 
RAMON LIBORIO CARVALLO 
 55   

4000093 LAGOS CARRASCO RENE ELADIO 
MIGUEL DE UNAMUNO  
02332   

4000098 MORA GONZALEZ ROSA INES MARTIN DE SOLIS  15247   
4000100 OLAVARRIA ZENTENO ROSARIO R. LIBORIO CARVALLO  41   

4000102 
SALINAS CASTRO GUILLERMO 
ENRIQUE 

BUENOS AIRES  315   

4000104 
PADILLA FIGUEROA GRACIELA 
GEORGINA 

CALDERON DE LA BARCA  
217   

4000105 
PIZARRO FUENZALIDA ROSA 
GEMITA 

MARTIN DE SOLIS   14781   

4000110 HERRERA ROMAN ORLANDO 
M. DE TORO Y ZAMBRANO  
292   

4000116 FUENTES MEDEL IRMA MARIA BARROS ARANA  1899   

4000127 
GALLARDO PEREZ OSVALDO 
SERGIO 

AVDA LOMAS DE MIRASUR  
748 

4000128 
ROSALES ISAMIT MARGARITA 
CRISTINA 

CABRERO  1011   

4000131 RAMIREZ PEREZ MIGUEL ANGEL LA VARA  02207   

4000146 
MONSALVE SOTO MARGARITA 
ISABEL 

CONDELL  1204   

4000149 ARANCET SERRANO JAIME GENERAL URRUTIA  241   
 
RESTAURANT DIURNO - NOCTURNO 
 

4000161 DIAZ GUERRERO ISABEL Y OTRO SAN JOSE  579   
4000172 GARRIDO JARA MARIA ROSA SAN ALFONSO     201   
4000185 MARTINEZ SAAVEDRA ALEJANDRO REGINA GALVEZ  96   
4000216 SOTO ORTEGA CARLOS HUMBERTO SAN JOSE  427   

4000604 RESTAURANT KUN HUA LTDA. 
AVDA. COLON 818         
******** 

4000605 RESTAURANT KUN HUA LTDA. 
AVDA. COLON 818         
******** 

4000206 
POLIDORI CARTAGENA VICTOR 
MANUEL 

AVDA. COLON 1175         
******** 

4000207 
POLIDORI CARTAGENA VICTOR 
MANUEL 

AVDA. COLON 1175         
******** 

4000275 
POLIDORI CARTAGENA VICTOR 
MANUEL 

AVDA. COLON 1175   
******* 

4000218 
HUMBERTO GACITUA MARTINEZ Y 
CIA LTDA. 

EL BARRANCON 3240  
****** 

4000222 
HUMBERTO GACITUA MARTINEZ Y 
CIA LTDA. 

EL BARRANCON 3240  
****** 
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CABARES 
 

 4000552 CORREA Y CONCHA LTDA. FREIRE  680   
           
BARES Y PUBS 
 

4000234 CORNEJO GUAJARDO BERNARDO CAPITAN GODOY  440   
4000235 COSSIO SALAMANCA ELENA CHACAO  14920   

 
EXPENDIO DE CERVEZA 
 

4000254 
BARRALES TRAVISANY PATRICIO 
FERNANDO 

URMENETA  570   

4000271 BAEZA ALVAREZ ROBERTO ALFONSO DONOSO  237   

4000289 CESPEDES CRUZ MANUEL ROBERTO 
R. LIBORIO CARVALLO  
435   

4000292 POZO AGURTO MARGARITAS CALLAQUI  15431   

4000301 ALIAGA RETAMALES MARIO SEGUNDO 
CALDERON DE LA 
BARCA  351   

4000343 MORAGA MEZA CLAUDIO NOGALES     495   
4000345 ESQUIVEL CARVAJAL CARMEN GLORIA JUAN RAU  619   
4000366 PINO FUENTES VICTOR MANUEL CONDELL  465   

4000379 
SALINAS CASTELLON LUZMARIET 
SILVIA ISABEL 

CONDELL  990   

4000394 HOCES VALENZUELA OTILIA LOURDES LAS ACACIAS  02849   
 
QUINTA DE RECREO 
 

 4000418 GANGAS BARRERA JORGE AVDA MEXICO  103   
 
DISTRIBUIDORA DE VINOS Y LICORES 
 

4000532 MORAGA CARREÑO JOSE NOGALES  88-A   

4000559 WATT’S 
AVDA. J. ALESSANDRI 
10501 ****** 

4000566 WATT’S 
AVDA. J. ALESSANDRI 
10501 ****** 

 
SUPERMERCADOS DE BEBIDAS ALCOHOLICAS 
 

4000476 GONZALEZ GONZÁLEZ DORALISA BARTOLOME DIAZ  212   
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4000477 
HERNANDEZ SAEZ CARLOS 
ENRIQUE 

LO BLANCO  971   

4000481 HIGUERAS SAN MARTIN MARIO SANTA MARTA  105   

4000490 
OVALLE VARGAS PATRICIA DEL 
ROSARIO 

LOS CANELOS  386   

4000493 FARIAS ACEVEDO ELBA 
PEDRO SANCHO DE LA HOZ   
13437   

4000511 
ZAMORA CANCINO CARLOS 
ARNOLDO 

M. TORO Y ZAMBRANO  66  
V. ITAHUE   

 
 
SRA. CUEVAS Ya que va a pasar a otro tema de las mismas patentes, porque dijo se 
renuevan estas patentes. 
 
SR. ZUÑIGA  Estas patentes, ahora, las con problemas. 
 
SRA. CUEVAS Sí, el resto de la patentes con problemas no lo tenemos definido en estos 
documentos, a mí me preocupa, Alcaldesa, específicamente la patente del Pasaje Juan Rau, que 
nosotros acordamos no otorgar patente a ninguna de esas patentes que tuviesen como categoría de 
café con piernas, el dueño de esta patente nos hizo llegar antecedentes, que la verdad es que a mí 
me hacen replantear, ya que usted está diciendo a los Directores y al Jefe presente, que hay 
documentos, que usted exige documentos firmados, cuando el Asesor Jurídico hace mención a la 
visita que hizo por los cafés, junto a una comisión de Investigaciones y Carabineros, bueno, yo no 
tengo ningún documento firmado, ni que se haga responsable específicamente de lo que vio, ésto 
fue verbal, exposición verbal. 
 
Entonces, de acuerdo a los antecedentes, Alcaldesa, que entrega el dueño de la patente, donde no 
habría problemas con ningún juzgado, donde no habrían denuncias, lo que más me extraña es que 
cuando yo hago mención a que si no hay una confusión entre los cafés, yo digo, oye, si hay uno al 
frente, que no sé cómo se llama, Alcaldesa, hay dos cafés al frente de éste, y no tienen patente, no 
tienen patente, y siguen funcionando.  Lo que encuentro curioso es que estamos sancionando a uno, 
que tiene patente, que a lo mejor reconoce un error, pero no tiene demandas ante la justicia, nada, y 
sin embargo estamos liberando a dos ilegales, a dos realmente clandestinos. 
 
SR. ZUÑIGA  No, eso hay que cerrarlo. 
 
SRA. CUEVAS Entonces, me gustaría que nosotros, creo que estamos incurriendo en un 
tremendo error y en una ilegalidad, yo creo que es válido, él se dio el trabajo de juntar antecedentes, 
nos trajo un legajo, no sé si a cada uno, a mí me lo trajo como comisión de alcoholes, y me gustaría 
que viéramos este tema, porque me parece súper delicado, hay 3 cafés con piernas en el mismo 
pasaje, y el único que aparece con permiso es éste. 
 
SRA. ALCALDESA  Don Germán. 
 
SR. VENEGAS A ver, yo pediría una moción, o sea, terminamos un listado, vamos a entrar a 
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un segundo listado, Jorge nos explicará la situación, y también estarán los casos especiales como 
plantea Nora.  
 
Yo, mi posición ha sido en general, de los que cumplen la ley, dejarlos, de alguna manera, renovarle 
el permiso, pero aquí hay un tema que lo dijo Angélica, y Sonia lo ha reiterado, ella tiene lo que es 
de ahora, pero aquí tiene que haber una posición nuestra muy clara también. 
 
O sea, por primera vez, por lo menos en estos dos años, el cuadro completo lo tengo en mis manos, 
completo, con la opinión de la junta de vecinos. Yo por lo menos tengo 8 ó 9 direcciones que 
marqué, que me preocupar personalmente. Si yo tengo antecedentes de que realmente hay 
problemas de comportamiento, aunque no hayan denuncias, hay problemas serios, y tengo 
respaldos, yo en este Concejo lo voy a decir, y voy a pedir a mis colegas que me acompañen en 
términos de la no renovación cuando corresponda, y yo creo que va a ser mucho más fácil el 
próximo año, porque si la comunidad nos lo solicita, si hay razones de peso, nosotros nos vamos a 
hacer cargo de eso. 
 
Por lo tanto, simplemente, yo haría ahora este trabajo, cómo vamos a trabajar la segunda lista, para 
abordar al final en términos de los casos pendientes o los casos más duros, por decirlo de alguna 
manera, Sra. Alcaldesa. 
  
SRA. ALCALDESA  Don Francisco, tiene la palabra. 
 
SRA. PEREIRA Bueno, siempre que hablamos del tema de las patentes de alcoholes, y en 
general en muchos temas, lo que nos damos cuenta de que en San Bernardo nos faltan 
fiscalizadores. Mi postura ante el tema de las patentes de alcoholes, siempre tiro el cuento del señor, 
de don Otto, no lo voy a repetir de nuevo, pero yo siempre he planteado que la culpa no es de las 
botillerías de que exista gente borracha, que hayan choques, no, no, si la cuestión es anterior, hay un 
concepto de familia, todo un tema que para mí personalmente no tienen culpa las botillerías. 
 
Yo estoy por favorecer al empresario, al mediano empresario, que son realmente los cafés con 
piernas, las botillerías, el emprendedor, y la otra labor es fiscalizar, o sea yo parto de la buena fe de 
las personas, o sea acá la persona quiere emprender, yo parto de la buena fe, quiere lucrarse, cosa 
que es legítima, entrega empleo. Ahora, si hay algunos cafés con piernas que se dedican a la 
prostitución abiertamente, bueno, quiénes son los que fiscalizan, ¿fiscaliza la Municipalidad, 
fiscaliza Carabineros?, no sé cómo se hace, pero esa cuestión es una cosa que viene a posterior, 
porque siempre anda el rumor, bueno, pero aprobamos o no aprobamos, porque este café parece que 
es, no, no, parece que nada, aprobamos la patente, se le renueva y si lo sorprendemos en algo malo 
se les cancela para siempre, nada más. 
 
SRA. ALCALDESA  Yo lo saco de la duda, no es la Municipalidad la que fiscaliza ese tipo de 
negocios, es sólo Carabineros de Chile. 
 
SRA. CUEVAS ¿Pero tenemos algún informe de ellos formal respecto a ese tema?. 
 
SRA. ALCALDESA  No sé. 
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SRA. PEREIRA A ver, perdón, me declaro tal vez ignorante en este tema específico, pero yo 
creo que la Municipalidad tiene un pega en ésto, o sea por mucho que Carabineros fiscalice y haga 
la persecución del delito en términos del Ministerio Público y otras cosas, pero la Municipalidad 
tiene responsabilidad, cuando entrega una patente comercial o patente de alcoholes, para que 
ejerzan una actividad económica, me imagino que si dejan de cumplir con los requisitos 
primitivamente exigidos...  
 
SRA. ALCALDESA  Ahí sí. 
 
SR. PEREIRA Ahí sí, y para eso están los funcionarios municipales, los fiscalizadores. Por 
lo tanto, no estoy tan equivocado, o sea por un lado Carabineros, en cuanto a la persecución del 
delito, y por otro la Municipalidad si es que se deja de cumplir con los requisitos mínimos. Si la 
patente fue otorgada para un café con piernas, que no...   
 
SR. GALLARDO  No existe. 
 
SR. PEREIRA Bueno, pero para un objetivo específico, bueno, no hay ningún problema en 
que siempre que se cumpla el objetivo específico, si se desvía, igual que un comodato, cuando se 
desvían del objetivo, es perfectamente posible que la Municipalidad caduque para siempre, la 
cancele, y hay que hacerlo, pero el problema es que entran todos en un mismo saco, entonces se 
habla de café con piernas, todo, no, pero es que no sé, el del frente. No, aquí se renuevan todos y 
fiscalizadores encima, si no cumplen con lo que corresponde, se acabó, así de simple. 
 
SR. ZUÑIGA  Si no tiene la patente se cierra. 
 
SRA. ALCALDESA  A mí me interesa de sobremanera lo que aquí se ha señalado por la Sra. 
Nora, en el sentido de que en el pasaje Juan Rau, pasaje del que uno tiene cientos de reclamos, haya 
solamente un establecimiento con patente, que es justamente de este contribuyente de Terapia. 
 
SR. GALLARDO  No, son dos los que tienen permiso. 
 
SRA. ALCALDESA  Y que haya dos que funcionen sin patente... 
 
SR. GALLARDO  No, es a la inversa, son dos los que tienen patente y hay un tercero que tiene 
una patente de restaurante comercial, o sea no tiene expendio de cerveza. 
 
SR. PEREIRA ¿Y vende cerveza?. 
 
SRA. ALCALDESA  ¿Tienen o no tienen?. 
 
SRA. CUEVAS Es que cuando yo hice las consultas me dijeron que no. 
 
SR. GALLARDO A ver, de los tres, Terapia tiene tres patentes de alcoholes, estoy hablando de 
patentes de alcoholes, Terapia Ltda..  
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SRA. ALCALDESA  ¿Cuál es el otro?. 
 
SR. GALLARDO  Boulevard tiene patente de alcoholes, de expendio de cerveza. Y hay un 
tercero, que está más adentro, Sonia, que tiene solamente patente de restaurante comercial, o sea no 
tiene patente de alcoholes. 
 
SRA. GONZALEZ  O sea, pueden vender solamente café. 
 
SR. GALLARDO  Esa es una investigación que hicimos ahora último. 
 
SR. PEREIRA Alcaldesa, una duda como ciudadano, no como Concejal, sino como 
ciudadano, un vecino cualquiera. Alcaldesa, cómo lo hacen los vecinos cuando denuncian, y usted 
misma acaba de decir que hay algún par que tiene problemas, ¿nosotros no mandamos a nadie a 
sorprender a alguien?, a sorprenderlo cometiendo el ilícito, no mandamos Carabineros, porque 
como que está todo en la nebulosa, no, se sabe que en este pasaje algo pasa, como vecino, o sea me 
sentiría impotente que si yo denuncio, dicen efectivamente este tipo no tiene patente para trabajar y 
trabaja. 
 
SRA. ALCALDESA  Bueno, nosotros no mandamos Carabineros, nosotros podemos ver si tienen 
o no tienen su patente al día, nada más. 
 
SR. PEREIRA Bueno, es el caso éste. 
 
SR. ZUÑIGA  Con 3 alborotos. 
 
SRA. CUEVAS Y ver si cumplen con la ordenanza. 
 
SRA. ALCALDESA  El alboroto, Sr. Concejal, lo ve Carabineros. 
 
SR. ZUÑIGA  Por eso, con 3 alborotos de Carabineros nosotros podríamos cerrar ese 
negocio. 
 
SR. GALLARDO  Correcto, si hacen la denuncia respectiva, cuando nosotros pidamos el 
informe para la renovación de la patente, el informe de los juzgados, va a decir, o sea tiene dos, tres 
infracciones, procesadas y denunciadas, y por ende, señores, hasta aquí no más llegamos. Ese es 
otro artículo de la ley, pero en el caso específico que el Concejal mencionaba, seamos tan exactos 
como tú pedías, en el sentido que el tercero tiene patente comercial, no tiene patente de alcohol. 
 
SR. PEREIRA Y vende alcohol. 
 
SR. GALLARDO  No sé, yo no he estado ahí, hay que chequear. Ahora, a raíz de la suspensión 
de las patentes estas que pidió el Concejo y quedaron en el aire, yo le pedí a Fiscalización, a 
Operaciones, que visitara los locales, ellos pidieron el apoyo de Carabineros, a través del cabo 
segundo Emilio Cruz, ustedes tienen el informe en sus manos, y ellos fueron y visitaron, y el 
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informe está aquí, todos lo tienen. 
 
SRA. ALCALDESA  Mire, Jefe, en estricto rigor se ve sólo lo que se quiere ver, en estricto rigor. 
 
SR. ZUÑIGA  De todas maneras. 
 
SRA. ALCALDESA  Aquí hay una observación que a uno la deja plop, con tres baños, piso 
cerámico, patente al día, paredes lisas, nadie le está preguntando por la paredes, por Dios.  
 
SRA. CUEVAS No, es que es parte a lo mejor de la... 
 
SR. ZUÑIGA  Tienen extintor. 
 
SRA. ALCALDESA  Nadie le está preguntando si tiene o no extintor, se supone que tiene, el 
extintor es otro tipo de materia, no es lo sustantivo.  Srta. Sonia. 
 
SRA. GONZALEZ  Sra. Alcaldesa, a mí me gustaría preguntarle a usted cuál es la política a 
seguir en cuanto a ésto, porque en realidad, a mí me parece un poco extraño que hagamos alusión a 
cuatro cafés con piernas, o bar, o pub, o lo que sea, porque depende del giro de la patente, cuando 
en San Bernardo tenemos cerca de 8 a 10 de las mismas características.  
 
Entonces, me parece que los funcionarios municipales, los inspectores que dependen de usted y 
dependen también del Concejo Municipal, deberían tener una política clara respecto a lo que 
estamos realmente fiscalizando. Estamos fiscalizando los tecnicismos, estamos fiscalizando que no 
se haga otro tipo de ilícitos dentro de estos locales, o qué tipo de ilícitos, o sea que seamos claros 
también. 
 
Yo estoy haciendo una investigación sobre este tema, la semana pasada fui al pasaje Juan Rau, fui a 
ver uno de estos locales, el local de Terapia, bueno, se presta para la broma, porque vivimos en una 
cultura un poco hipócrita y enseñamos a nuestros niños, vamos a estar pronto en agosto celebrando 
los derechos del niño, no al maltrato infantil, al abuso sexual, etc., etc., y resulta que en muchos de 
estos locales se cometen ilícitos tan graves como trabajo infantil y abuso de menores. 
 
Lo que a mí me parece, personalmente, y ésto es algo absolutamente personal, que no tiene ningún 
tipo de justificación. Distinto es a una postura moralista, que no la tengo, respecto a que antes que 
yo viniera a este mundo y después que yo me vaya de este mundo, va a existir y va a seguir 
existiendo la prostitución, pero distinto es cuando personas adultas, mayores de 18 años, eligen qué 
hacer con su cuerpo y con su vida, pero a los niños menores de edad nadie vela por los derechos de 
ellos y muchas veces no tienen la capacidad y no tiene la oportunidad, no tienen ni siquiera la 
facultad de poder elegir qué hacer. 
 
Entonces, respecto a eso es lo que yo estoy especialmente sensibilizada en fiscalizar, pero también 
necesito, Sra. Alcaldesa, saber qué es lo que usted quiere, porque no voy a estar aquí poco menos 
que haciendo el loco, yendo a los cafés, estuve hablando con la Sra. Edita Salgado, me falta hablar 
con Carabineros, pero una Concejala es bastante poco lo que puede hacer cuando no tiene el 
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respaldo de una Alcaldesa en este tema, porque si usted quiere fiscalizar los locales donde se ejerce 
prostitución, entonces estamos hablando de palabras mayores, pero a mí lo que me interesa 
personalmente es fiscalizar que no se ejerza la prostitución infantil, u otro tipo de trabajo infantil, y 
estamos hablando de personas menores de 18 años, para que se subentienda que personas que no 
tienen la capacidad de elegir son todos los menores de 18. 
 
Ahora, hay informes, Sra. Alcaldesa, de la Policía de Investigaciones, lo que pasa es que nosotros 
no los hemos solicitado. 
 
SR. PEREIRA Alcaldesa, éste es el momento, puede sonar moralista mi discurso, pero éste 
es el momento cuando uno dice, dónde están los papás de los niños, dónde está la familia de estos 
niños, no hay familia y por eso que pueden ir a pedir la píldora con 14 años, pero para otra cosa sí 
que nos acordamos dónde está la familia, pero para ir a pedir la píldora del día después nadie se 
acuerda de la familia, puede ir con un amigo, perdón por mi discurso moralista. Esa es una cosa. 
 
SRA. ALCALDESA  No es verdad lo que usted dice la pastilla, podemos hacer un debate cuando 
usted quiera, lo emplazo, Sr. Concejal. 
 
SR. PEREIRA No, eso es cierto, no es necesario, no tiene que ir con la familia. 
 
SRA. ALCALDESA  Ni del aborto siquiera es verdad lo que se dice. 
 
SR. PEREIRA Bueno, lamentablemente, aquí en San Bernardo se reparte la píldora, pero 
ese es otro tema. 
 
SRA. ALCALDESA  Pero ese es otro tema, podemos hacer un debate cuando usted quiera, pero 
no hay que mezclar lo que dice la Srta. Concejala. 
 
SR. PEREIRA Sí, está bien. 
 
SRA. GONZALEZ  Yo le hice la consulta a la Alcaldesa, discúlpeme Sr. Concejal, no es que no 
me interese su opinión, pero a mí me interesa que si ella tiene una política clara respecto a este tema 
o no la tiene, porque si no entonces, estamos puro perdiendo el tiempo respecto al tema. 
 
SR. PEREIRA El rol de la Alcaldesa es fiscalizar, o sea aquí hay dos maneras de ver el 
asunto, la Alcaldesa puede fiscalizar y lo otro es voluntad. 
 
SRA. GONZALEZ  Sí, pero es que es una autoridad política también. 
 
SR. PEREIRA Lo otro es voluntad, para hacerse parte en los casos, para hacer las 
denuncias. 
 
SRA. GONZALEZ  Si existe voluntad política, porque también tiene que ver con el lineamiento 
que les das tú a los funcionarios o a todo el Concejo Municipal también, si ella es la líder y es la 
Alcaldesa. 
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SRA. ALCALDESA  Evitemos diálogos por favor, porque si no vamos a terminar no sé a qué 
hora. Tiene la palabra el Concejal Zúñiga. 
 
SR. ZUÑIGA  Yo creo que procedamos a conversar el punto, porque nos salimos 
tangencialmente, hablando de otros temas muy interesantes, y como dice la Sra. Orfelina, podemos 
hacer un foro sobre esos temas.  
 
Bueno, pero el tema que plantea Sonia, yo creo que aquí hay que cumplir la ley, o sea hay que 
ceñirse a la ley y punto, y la ley dice que estos negocios se pueden instalar, pero la ley dice que 
tienen que cumplir determinadas normas, oye, todos estos cafés con piernas, nosotros hablamos de 
tres o cuatro, como dice la Concejala Sonia, hay más, bueno, a todos hay que exigirles lo mismo, el 
vidrio transparente a la entrada y punto, tenemos que exigirle lo mismo. 
 
En relación a la investigación que está haciendo ella, en relación a estos locales de Juan Rau, etc., 
bueno, no es lo mismo ir a conversar con los gallos a las 12 del día, que ir a conversar a las 12 de la 
noche, por eso que no es broma decirle y preguntarle a usted, a qué hora fuiste, porque 
efectivamente ahí va a tener una visión de lo que ocurre. Cuando yo fui, cuando los gallos estaban 
interesados en que se les diera la patente, fui porque me pidieron que fuera, fui a verles el negocio, 
me hablaron maravillas, me mostraron una cuestión estupenda, ésto, lo otro, aquí allá, y mire, va a 
haber psicólogos y la cuestión, y la chuchoca, y después uno resulta que sabe que mire, en la noche 
hay menores de edad, entonces es una barbaridad. 
 
Entonces, qué es lo que hay que hacer ahí, hay que conversar con Carabineros, Sres. Carabineros, 
ustedes tienen que hacer un control, control es lo que significa pedirle a Carabineros, Carabineros 
de repente también cae en tentaciones, y va Carabineros ahí y de repente pueden hacer vista gorda, 
porque la cuestión es así, esta cosa es así, y ocurre no solamente en los locales, sino que ocurre en 
las poblaciones, y ocurre en determinadas arterias donde usted va a haber que hay menores de edad, 
etc., y todos se hacen los lesos en la cuestión. 
 
Bueno, yo creo que nosotros tenemos que aplicar la ley, y la ley dice que si esos negocios cometen 
infracciones, Carabineros tiene que anotarlas, y nosotros, a la tercera infracción, tenemos la facultad 
para cerrar esos negocios. Eso es lo que corresponde hacer. 
 
SRA. ALCALDESA  A ver, yo sé para dónde va la Srta. Sonia González y cuál es su intención de 
preguntar si existe o no existe una política respecto de esta materia, no es novedad lo que usted me 
señala. 
 
En primer lugar, ustedes comprenderán que las normas son universales, por ejemplo, los cafés que 
tienen puertas opacas, todos, no sólo los tres o cuatro que nosotros estamos focalizando, tienen que 
tener las puertas traslúcidas, eso lo dice la ordenanza y lo dice recién la ordenanza nueva de 
alcoholes. Si tenemos una ordenanza, esa es la política de esta Alcaldesa, la ordenanza que la 
aprobamos entre todos y la construimos entre todos.  
 
Segunda cosa, la política no puede ser torcida ni puede ser arbitraria, sino que es de cumplimiento 
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estricto de la ley de alcoholes, si no hubiera ley le creo que debiera haber una política, pero está la 
ley. Y de acuerdo a la oportunidad de cerrar establecimientos que a nosotros, objetivamente, o 
subjetivamente, por lo que nos dicen verbalmente o por escrito, estimamos que son un perjuicio 
para la sana convivencia de nuestra comunidad, la oportunidad para no renovar es ésta, es la única 
vez que el Concejo Municipal tiene competencia para no renovar, es la única vez, no para otorgar, 
estamos renovando, no otorgando.  
 
No sé si quedó claro, no sé si expreso con claridad lo que he querido señalar. De tal modo que 
estamos en la disyuntiva, renovamos estas patentes que creemos que causan dificultades y que 
contaminan en nuestra comunidad, o no renovamos, ese es el dilema. 
 
SR. PEREIRA Si cumplen con los requisitos hay que renovarlas. 
 
SRA. CUEVAS Hay que renovarlas, obvio. 
 
SR. VENEGAS Es que cada uno tiene su voto, tiene su conciencia... 
 
SR. ZUÑIGA  Pero el tema entiendo que no es problema de conciencia, es un tema de ley. 
 
SRA. GONZALEZ  Sabes que es fácil guiarse solamente por los tecnicismos porque todos 
obviamente van a tratar de cumplir lo que la ordenanza dice, pero eso implica no tan sólo que 
nosotros tenemos que resguardar los tecnicismos, sino que la gente nos eligió para resguardar otro 
tipo de cosas que también tienen que ver con que cuando tú tienes un informe de Investigaciones o 
de Carabineros te hagas cargo de eso. Y eso es lo que les llamo a usted a que tengan una... 
 
SRA. CUEVAS ¿Y existe ese informe?. 
 
SRA. GONZALEZ  Todos ustedes tienen un informe de Investigación, que fue evacuado al 
Concejo hace aproximadamente un año. 
 
SRA. CUEVAS No, eso es de zonas rojas, pero no es específicamente de negocios, nada que 
ver, jamás nos han entregado un informe. 
 
SRA. GONZALEZ  Sra. Alcaldesa, ahora, igual me llama la atención de que exista, 
precisamente, un local que tiene mucha inversión en infraestructura, solamente a ese local, nos 
llegan los informes nuestros. Existen competencias, existe algo que no sé por qué de los 10 locales 
que existen, solamente tenemos informe de uno, cuando extraoficialmente la prostitución infantil se 
ejerce en varios más y no solamente en ese. 
 
SRA. ALCALDESA  No tenemos informe de uno, tenemos como de 3 o de 4. Hay un anexo aquí, 
que recién me lo entregaron, son 4 me dice el Jefe, 4, y a lo mejor hemos focalizado en estos 4, pero 
esos 4 servirán de ejemplo para los restantes, ¿se fija?, porque todos tendrán que tener, como yo he 
dicho, que las normas son universales. 
 
SRA. GONZALEZ  Y esos informes no fueron evaluados acá, por qué no llegaron a las carpetas 
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los informes de los cuatro locales. 
 
SRA. CUEVAS Porque los entregaron hoy. 
 
SRA. ALCALDESA  Bueno, aquí yo tengo un informe de los cuatro locales. 
 
SRA. PINO  Todos los tenemos. 
 
SRA. GONZALEZ  Alcaldesa, me refiero a informe de Investigaciones o de Carabineros. 
 
SRA. CUEVAS Pero es que no hay denuncias. 
 
SR. ZUÑIGA  Claro, si tú tienes que hacer unas denuncias, y con esa denuncia actúa 
Investigaciones o Carabineros, si no hay denuncia los gallos no van a actuar nunca. 
 
SRA. ALCALDESA  Don Germán está pidiendo la palabra, después usted, Srta. Angélica. 
 
SR. VENEGAS Vuelvo a reiterar. Usted delimitó muy bien, nosotros tenemos que tomar la 
decisión, y discúlpame, Juan, yo estoy dispuesto, el tema, si yo tengo información, aunque yo lo 
dije en la reunión anterior, en presencia de la directiva de los dueños de locales de botillería, yo 
estoy dispuesto a asumir todos los costos de riesgos personales, que tengo antecedentes, porque en 
muchas poblaciones, no también en el centro, muchas veces en el centro es responsabilidad nuestra, 
nosotros mismos podemos hacer la denuncia si tenemos dudas, muchas veces en las poblaciones la 
gente no las hace por temor. 
 
Yo estoy dispuesto y tengo la disposición de trabajar con las organizaciones y yo creo que Angélica 
también como presidenta de la comisión, en términos que tenemos que movilizar a la comunidad en 
términos de que realmente existen mecanismos para hacer ésto, con información en la mano estoy 
dispuesto a hacerlo, aunque no tenga ninguna denuncia de por medio, ese es otro problema, pero 
nosotros tenemos la facultad de rechazar o aprobar una renovación. 
 
Ahora yo estoy votando a favor, porque tengo dudas en una o dos, me estoy basando en la 
información que me están entregando de cuatro, y que yo no tengo ningún problema en respaldar, y 
no tengo más antecedentes. Con estos antecedentes en la mano, con los que tengo, yo voy a tomar 
mi decisión caso a caso, de acuerdo a como se me proponga en términos de poder votar esta 
decisión, Sra. Alcaldesa. 
 
SRA. ALCALDESA  Bien, la Srta. Angélica tiene la palabra. 
 
SRA. PINO  Yo creo que se están un poco confundiendo los temas, hoy día estamos aquí 
para votar la renovación de patentes que han estado pendientes. 
 
Ahora, el tema de la prostitución infantil, yo creo que es un tema que da para largo, y que hay que 
discutir y aquí yo creo que hay que tomar una decisión política con respecto a ese tema, que no nos 
compete en este minuto ni a esta hora, y el informe que ha sido evacuado es el que nosotros 
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pedimos el martes pasado, no es que solamente nos hayamos dedicado a supervisar estos cuatro, 
sino que les pedimos que estos cuatro que hoy día vienen informados, nosotros los pedimos el 
martes pasado, para ver en qué condiciones están, por eso han sido emitidos, pero la idea es que 
ojalá todos sean supervisados. 
 
Ahora, yo quisiera plantear, como presidente de la comisión, a mí me gustaría, si usted toma a bien, 
Sra. Alcaldesa, hacer un operativo de supervisión trimestralmente, así como se hizo, yo de verdad 
acepto todos los informes aquí, pero me parece muy extraño que en menos de 5 días el 90% de los 
locales que estaban anexados a la casa habitación, a los tres días ya estaban todos O.K.. Me parece a 
mí de verdad un poco extraño, pero eso no es culpa ni del Municipio, ni de los inspectores, ni de 
nadie.  
 
Entonces, a mí me gustaría que, como una política municipal, pudiéramos nosotros hacer un 
operativo, trimestralmente, de inspección a todos los expendios de bebidas alcohólicas y de esa 
manera ir teniendo un control trimestral de lo que está pasando con todo este tema, y ahí además, al 
mismo tiempo, ir un poco orientando a los vecinos y a las juntas de vecinos en cómo deben hacer 
sus denuncias, para que su, vuelvo a insistir en ésto, que cada vez que se le consulte si está 
favorable o no a un expendio de bebidas alcohólicas, sepa que su opinión tenga peso, y va a tener 
peso en la medida de que antes hayan denuncias con respecto al mismo tema. Eso. 
 
SRA. ALCALDESA  Don Sergio. 
 
SR. VILLAVICENCIO  Sí, yo quería plantear algo muy simple. Aquí se le ha pedido a la 
gente que está conectada con la casa habitación, que clausure, que tapie esa conexión, para poder 
respetar la ley y la ordenanza. Yo creo que aquí también la gente que funciona con estos cafés, si la 
ordenanza dice que tiene que estar transparentado, también darle la misma posibilidad, yo creo que 
no es justo, Alcaldesa, de que sí se exija en un tiempo X que eso se haga cuando hay conexión, y a 
estos contribuyentes tampoco se les dé la chance o la posibilidad de hacerlo, yo creo que ninguno se 
negaría a hacerlo y a respetar la ordenanza, yo creo que aquí hay mucha desinformación. 
 
Y con respecto al tema que se plantea, el tema de la prostitución infantil, yo creo que no sé si sea el 
ámbito donde se deba conversar, o no sé qué nosotros podríamos resolver frente a ese tema, eso está 
colgado de temas mayores, que son de país, de mundo y de esta civilización.  
 
Así que yo creo, Alcaldesa, con la misma facilidad que se ha dado a la gente que está conectada 
también, se dé esta misma facilidad para que los contribuyentes que no tienen transparentados sus 
locales, que son cafés, lo puedan hacer también. 
 
SRA. ALCALDESA  Me parece, siempre es bueno escuchar una voz como de equilibrio, es que 
hace falta a veces una reflexión distinta, disculpe, disculpe, pero sí hace falta a veces una mirada 
diferente.  
 
Yo, en atención a lo que he escuchado de este H. Concejo, creo que debiéramos instaurar una 
política de fiscalización permanente, que eso sería nuevo, de acuerdo a lo que dice la Srta. Sonia, 
una fiscalización permanente, que es la idea de la Srta. Angélica también, y yo le daría la tarea a dos 
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instancias de este Municipio, indistintamente que Patentes también tiene que colaborar; que la 
comisión de alcoholes organice ésto conjuntamente con la comisión de seguridad ciudadana, 
ustedes verán cuándo, la cosa tiene que ser sin perros, de modo que la gente no esté preparada, 
porque en esta revisión que hicieron aquí nuestros inspectores, la gente estaba muy preparada, así 
que hay que ir disfrazado de cualquier cosa en la noche.  
 
¿Les parece que hagamos esa comisión permanente, fiscalización permanente, y que le demos la 
tarea a estas dos comisiones, y por supuesto a Patentes?. Sra. Nora. 
 
ACUERDO Nº  801-07 “Se acuerda, por unanimidad de los Concejales Srs. Nora 

Cuevas C., Sergio Villavicencio P. Angélica Pino S., Sonia 
González R., Juan Zúñiga P., Germán Venegas R., Francisco 
Pereira R. y Sra. Alcaldesa, crear una Comisión Permanente de 
fiscalización de las patentes de alcoholes, la que estará integrada 
por la Comisión de Alcoholes a cargo de la Srta. Angélica Pino y 
de la Comisión de Desarrollo Social, a cargo del Concejal Sr. 
Juan Zúñiga P.” 

 
 
SRA. CUEVAS Yo quisiera además que las comisiones, no sabía que la comisión de 
seguridad ciudadana estaba funcionando, porque yo pedí un informe hace mucho tiempo respecto al 
tema del desarrollo de esta comisión, y no me ha llegado.  
 
En todo caso, Alcaldesa, yo creo que aparte de las comisiones, es terriblemente importante que 
involucremos a Carabineros e Investigaciones en este tema, porque a mí me da risa escuchar las 
fiscalizaciones, aquí la Concejala me va a disculpar, pero más que escuchar y fiscalizar a los 
contribuyentes que pagan al Municipio, debiera preocuparse de escuchar al pueblo de los 
clandestinos, porque ahí no hay oídos, a mí me preocupa mucho más eso. Usted al contribuyente lo 
puede clausurar por la ley, en cambio aquí se han desecho criticando al contribuyente de las 
patentes de botillería o de expendio de alcoholes. 
 
Alcaldesa, yo he tenido una pésima experiencia en estos años con Carabineros e Investigaciones en 
el tema de la clausura de clandestinos, y lo digo públicamente, a riesgo de que me han dicho no lo 
denuncies nunca, pero yo he estado personalmente denunciando móviles, direcciones, con la gente 
ahí mismo, y jamás he logrado el cierre de un clandestino. Entonces, yo creo que las comisiones acá 
no sirven de nada si nosotros no nos atrevemos, aquí hay que ser valientes con ambas partes, y hay 
que denunciar al ilegal, ese es el que nos está haciendo daño.  
 
La prostitución puede encontrarse en cualquier parte, aquí los temas de moral, yo creo que son 
debates que debiéramos haber tratado en algún momento. Yo, cuando el Concejal hace mención a 
la píldora, yo una vez pregunté, usted dijo íbamos a hacer un debate, todavía estoy esperando, 
nunca se consideró la opinión de nosotros para saber si esta comunidad quería entregarla, pero yo 
creo que en esta comisión debiéramos insistir en el compromiso de Carabineros, en todo caso yo, 
Alcaldesa, lo digo responsablemente, yo estoy cansada de hacer denuncias a Carabineros, con este 
Mayor no lo he intentado porque la verdad es que así como la gente ya no cree en la justicia, yo 
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tampoco creo en la denuncia de los clandestinos. 
 
Entonces, yo pido por favor que aquí se considere y que se tome acuerdo que estas comisiones 
exijan la presencia y el compromiso de Carabineros e Investigaciones en contra del clandestino, y 
que trabajemos así con las juntas de vecinos, porque son ellos que en vez de preocuparse de ésto, 
debieran preocuparse de la denuncia real del clandestino; el dirigente tiene que asumir este riesgo, 
igual que nosotros, usted lo asumió la versión pasada conmigo, cuando teníamos que poner la cara 
frente a la gente que nos criticaba por estar defendiendo a los contribuyentes, y nos llevamos hartos 
insultos por eso, pero la gente mal entiende de defender el rol de las patentes legales. 
 
SRA. ALCALDESA  A ver, para terminar, don Juan, tiene la palabra. 
 
SR. ZUÑIGA  No, yo quiero corroborar lo que ha dicho aquí la Concejala, pero en el tema, 
uno, son las patentes normales que tienen que cumplir la ley, las ordenanzas y que nosotros 
debemos preocuparnos de eso, y el otro es el tema del clandestino que es un negocio que no puede 
ser, o sea el clandestino yo no lo acepto y nosotros no lo debiéramos aceptar, y debiéramos ver qué 
dice la ordenanza, no sé si dice la ordenanza algo en relación al clandestino, pero el clandestino si 
hipotéticamente la justicia supiera o Carabineros supiera, o todos supieran, bueno, esos hay que 
cerrarlos, pero por algo se llaman clandestinos, porque son vivarachos, escondidos, a determinada 
hora de la noche, tienen su manera de entregar las cuestiones, por eso que se llaman clandestino, y 
por eso si hay una denuncia, etc., ese es un negocio que no debe funcionar, es como una clínica que 
se pone sin patente, sin nada, abortiva, en estas cuestiones que ocurren de repente en los humanos, 
bueno, esas cuestiones no pueden funcionar, los que tienen que funcionar son los hospitales y las 
clínicas correctas. 
 
Esto es lo mismo, aquí el negocio correcto es el que tiene que funcionar, pero el otro negocio que lo 
está haciendo a la mala, ese negocio no puede funcionar, y justamente, lo que se ha dicho aquí, que 
los negocios normales funcionen bien, significa que usted está abortando la posibilidad de que no 
proliferen los clandestinos, esa es la idea. 
 
SRA. ALCALDESA  Esa es la idea, y ese ha sido un criterio de este Concejo de promover el 
comercio legal, para combatir el ilegal, pero nos ha ido mal con el ilegal, y no puede haber nada en 
la ordenanza, toda vez que es ilegal, cómo lo ponemos en la ordenanza, no podemos ponerlo.  
 
Bueno, yo voy a invitar a este H. Concejo a expresar su voluntad respecto de los cuatro casos que 
dejamos en interdicción para resolverlo en esta oportunidad, y me voy a permitir ir viendo uno por 
uno; por ejemplo, está la citación de la Sra. Sonia González, domicilio comercial en San José 571, 
por infringir ordenanza local por patente de alcohol, artículo 24 letra D, entre paréntesis, esta 
infracción se refiere a los vidrios que no permiten la visibilidad, no son vidrios traslúcidos, 
debiendo presentarse al juzgado el día 7 de agosto. 
 
Respecto de este caso, necesariamente yo tengo que decir lo siguiente a este H. Concejo. La Sra. 
Sonia González, a ella le costó mucho tener el permiso en la primera oportunidad. Ella sufrió un 
incendio en la calle Urmeneta, cuando se incendiaron 4 viviendas, por esa razón ella arrendó su 
local, y a la persona que se lo arrendó le puso vidrios opacos. Ella conversó conmigo ayer y ella 
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pidió desde luego rescindir el contrato de arriendo, va a retomar ella su negocio, y como siempre ha 
sido, porque aquí ha habido una forma de propaganda con niñas muy ligeras de ropa, entonces ella 
se comprometió a explotar ella su negocio, a rescindir el arriendo. 
 
Desde ese punto de vista, entonces yo estaría, en este caso, dispuesta a dar la aprobación para que 
ésto continúe, independiente de lo que ustedes opinen, porque yo tengo que...  
 
SR. VENEGAS Condicionado a que... 
 
SRA. ALCALDESA  A que se la dueña quien lo trabaje, porque estaba tomando un giro, como yo 
he señalado, muy extraño ese negocio. 
 
SRA. CUEVAS ¿Cuál es ese?. 
 
SRA. ALCALDESA  El de San José Nº 571. ¿No sé si nos pronunciamos de inmediato?. 
 
SRA. CUEVAS Sí, vamos resolviendo al tiro. 
 
SRA. ALCALDESA  Ya, quiénes entonces están de acuerdo en renovar la patente a la Sra. Sonia 
González, condicionado a lo que yo he expresado acá, que fue lo que ella me dijo telefónicamente, 
y es de esperar de creerle. 
 
SR. VENEGAS ¿Condicionado a qué, Sra. Alcaldesa?. 
 
SRA. ALCALDESA  Condicionado a que sea ella quien lo trabaja, a rescinda el contrato de 
arriendo. 
 
SRA. CUEVAS ¿Estaba transferida esa patente entonces?. 
 
SR. GALLARDO  No, arrendada. 
 
SRA. ALCALDESA  No, ella había arrendado y le habían cambiando un poco el giro, habían 
hecho innovaciones en el sentido de poner gente con poca ropa. 
 
SRA. CUEVAS Es parte de nuestra identidad, en el CNN hubo un reportaje que Chile hoy 
día se identificaba y que era una atracción turística, los cafés con piernas hoy día vienen a marcar la 
diferencia con todo el mundo, porque somos el único país que tiene cafés con piernas, es parte del 
turismo e hicieron un tremendo reportaje. 
 
SRA. GONZALEZ  Sra. Alcaldesa, lo que usted dice de esa persona, ¿dejó alguna petición por 
escrito, algún compromiso por escrito?. 
 
SRA. ALCALDESA  Sólo verbal. 
 
SRA. GONZALEZ  Cuánto tiempo tiene para eso, para ese cambio. 
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SRA. ALCALDESA  De inmediato ella ya habría rescindido el contrato. ¿La Sra. Sonia González 
se encuentra en la sala?. 
 
SR. GALLARDO  No, no la veo. 
 
SRA. ALCALDESA  Bueno, habría que pedirle que entregue un documento con su firma y 
notarial de que en un plazo no mayor a un mes ella tiene que tener solucionado su problema. 
Anótelo por favor y comuníqueselo usted, Sr. Secretario, a la señora. 
 
SR. PEREIRA ¿Es legal, está bien lo que estamos haciendo?. 
 
SRA. ALCALDESA  Bueno, pero si nosotros tenemos la facultad de renovar o no renovar. 
 
SR. PEREIRA No, si sé, me refiero a que si podemos supeditarlo a un compromiso de ella. 
 
SRA. PINO  O sea, una vez renovada, ella hará lo que quiera, ella va a saber si cumple o 
no... 
 
SR. PEREIRA No es lo mismo que decirle a un contribuyente, usted comprométase a poner, 
en un mes, a tapiar, para que no se  comunique... 
 
SR. VILLAVICENCIO  Y a la semana siguiente lo saca. 
 
SR. PEREIRA Sí, ¿es lo mismo o no?. 
 
SRA. CUEVAS Pero ahí viene la fiscalización. 
 
SRA. ALCALDESA  Bueno, pero ya acordamos que va a haber una fiscalización. 
 
SRA. CUEVAS Sí, no se pongan tan... 
 
SRA. ALCALDESA  Bueno, pero votemos, quiénes están de acuerdo entonces, con esas 
condiciones, condicionando en realidad, porque ésta es una cosa seria, porque la calle San José ya 
es una chacra. Está de acuerdo la Srta. Sonia, don Sergio, don Germán, en realidad estamos de 
acuerdo, hasta yo estoy de acuerdo. Ya, pasa la Sra. Sonia. 
 
ACUERDO Nº 802-07 “Se acuerda, por unanimidad de los Concejales Srs. Nora 

Cuevas C., Angélica Pino S., Sonia González R., Juan Zúñiga P., 
Germán Venegas R., Sergio Villavicencio P., Francisco Pereira 
R., y Sra. Alcaldesa, aprobar la renovación del la patente de 
alcohol del giro Discoteques, Bar y pub a nombre de Sonia 
González Castillo, roles 4000603, 400241, ubicada en San José 
571. 
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Don Juan Rojas, Arturo Prat 374, por infringir la ordenanza local por patente de alcohol, artículo 
24, vidrios no permiten la visibilidad al interior, también tiene que presentarse el día 7 de agosto al 
juzgado. Es Centauro, harto feo pintado, no sé si están los contribuyentes de Centauro, siempre hay 
una persona sentada al lado de afuera de Centauro, que le da un aspecto muy desagradable, es muy 
oscuro el sector, solitario absolutamente, es de alta peligrosidad ese sector. Yo propongo no renovar 
esta patente. ¿Quiénes están de acuerdo con no renovar esa patente?. 
 
SR. PEREIRA Pero ojo, hay que tratar de mantener una línea. 
 
SR. VILLAVICENCIO  Alcaldesa, lo que pasa es que yo creo que aquí se está cayendo un 
alarmismo jodido, porque según su apreciación, porque hay alguien sentado afuera y que da mal 
aspecto y que hay poca luz y todo eso, todo eso es absolutamente subjetivo, yo creo que hay 
bastante subjetividad en ésto, yo creo que nosotros debiéramos con estas cuatro patentes, que de 
aquí a mañana estos contribuyentes transparenten sus vidrios, que es lo que se está poniendo en 
cuestión, así como se ha hecho con más de 70 patentes.  
 
SRA. ALCALDESA  El 7 de agosto están citados ellos al juzgado. 
 
SR. VILLAVICENCIO  Por eso, pero cómo a priori usted va a tomar una determinación que 
va a dar la jueza, cómo nosotros vamos a tomar una determinación antes que la dé la jueza. 
 
SRA. ALCALDESA  Bueno, yo mantengo mi postura, ustedes son soberanos cómo van a votar, 
cada uno es soberano.  
 
Entonces, quiénes están de acuerdo en renovar la patente de don Juan Rojas, de Arturo Prat 373. 
Estamos votando, quiénes están a favor en renovar esa patente. Don Francisco Pereira está a favor, 
don Sergio Villavicencio está a favor, dos votos a favor.  
 
Quiénes están en contra. La Sra. Nora, don Juan, don Germán, y la Alcaldesa, la Srta. Angélica. 5 
por no renovar. ¿Srta. Sonia cuál es su voto?. 
 
SRA. GONZALEZ  Abstención. 
 
SRA. ALCALDESA  Se abstiene la Srta. Sonia. Entonces, no se va a renovar esta patente. Desde 
luego, el contribuyente, si es que está acá, puede acudir a los tribunales de justicia, ese es su 
camino. 
 
ACUERDO Nº 803 -07 Se rechaza con el voto en contra de los Concejales Srs. Nora 

Cuevas C., Angélica Pino S., Juan Zúñiga P., Germán Venegas 
R., Sra. Alcaldesa y la abstención de la Concejal Sra. Sonia 
González R. y el voto a favor de los Concejales Srs. Sergio 
Villavicencio y Francisco Pereira R.,  la renovación de la patente 
de alcohol, de don Juan Rojas, ubicada en Arturo Prat Nº 374 

 
Don Jorge Villela, domiciliado en San José 114, el mismo tema, quiénes están por renovar esta 
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patente. Yo propongo no renovarla porque me viven llamando todas las noches porque no dejan 
dormir a nadie, porque yo he visto con mis propios ojos a Carabineros sacando a menores de ahí, 
así que quiénes están entonces de acuerdo con renovar esta patente. 
 
SR. PEREIRA Perdón, Alcaldesa, insisto, tenemos que mantener una línea, o sea una línea 
lógica como Concejo, si cumplían con los requisitos, independientemente que usted haya visto o no 
a Carabineros, estoy de acuerdo en que salgan niñas de ahí menores, pero mantengamos una línea, 
porque si usted no lo hubiera visto tal vez hubiéramos votado que sí. 
 
SR. VENEGAS Perdón, Francisco, estamos manteniendo una línea, cada uno vota en 
conciencia con toda la información que tenemos aquí en la mano, o sea con los antecedentes. Puede 
ser, acepto eso, y tiene razón, hay algo de subjetividad, por supuesto que lo hay, pero nosotros 
tenemos esa facultad y asumiremos responsablemente las implicancias que tenga nuestro voto, así 
que yo creo que no hay que darles más vueltas al problema. 
 
Y yo si tengo otro elemento, yo también lo traería al Concejo y lo diría, y también tendría mi 
posición, yo lo he dicho, y es tercera reunión que lo digo, yo en estos temas, si yo tengo 
antecedentes que me entrega la Alcaldesa o alguno de ustedes, estoy dispuesto a no hacer la 
renovación, si no ahora el próximo año; así que por lo tanto cada uno vota en conciencia en esa 
materia y asumiremos las responsabilidades frente a nuestro voto. 
 
SR. VILLAVICENCIO  Alcaldesa, quiero hacer una consulta. Qué pasa en el caso de la gente 
que va al 1° Juzgado de Policía Local y la jueza le dice, usted no ha respetado la ordenanza, tiene 
que respetarla y tiene que hacer visible y transparentar las mamparas de su negocio. Cómo queda 
ahí este Concejo, qué hace, quién corta el queque, la jueza, nosotros, porque aquí nosotros estamos 
por no renovar la patente, o sea si la jueza le dice el día 7 de agosto, sí, transparente sus vidrios, 
respete la ordenanza, lo voy a multar con 10, $15.000.-. 
 
SR. VENEGAS Sergio, ellos pueden llevar como antecedente que no se les ha renovado la 
patente y lo considerará en su momento la jueza, la jueza es una determinación, la de nosotros es 
una determinación administrativa, judicialmente ella verá, en cambio, si lo considera como 
antecedente o no, en el hecho que no se le ha renovado. 
 
SRA. ALCALDESA  A ver, don Jorge, qué puede aportarnos usted. 
 
SR. GALLARDO  Una pequeña observación. Lo que no se está renovando son las patentes de 
alcohol, independientemente si tiene otra patente, la otra sigue funcionando. 
 
SRA. ALCALDESA  Obvio. 
 
SR. VILLAVICENCIO  O sea se puede vender café. 
 
SRA. ALCALDESA  Estamos votando la de don Jorge Villela, San José 114. Quiénes están por 
aprobar la renovación de esta patente.  Vota a favor don Francisco Pereira, vota a favor don Sergio 
Villavicencio.  
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Quiénes estar por denegar la renovación de esta patente. Don Germán Venegas, la Srta. Angélica, la 
Sra. Nora, don Juan Zúñiga y la Alcaldesa. Quiénes se abstienen, una abstención de la Srta. Sonia 
González. 
 
Señalo, del mismo modo, que don Jorge Villela puede recurrir a la justicia si se siente perjudicado, 
la justicia aquí tiene que resolver de acuerdo a las normas legales.  
 
 
ACUERDO Nº 804-07 Se rechaza, con el voto en contra de los Concejales Srs. Nora 

Cuevas C., Angélica Pino S., Juan Zúñiga P., Germán Venegas 
R., Sra. Alcaldesa y la abstención de la Concejal Sra. Sonia 
González R. y el voto a favor de los Concejales Srs. Sergio 
Villavicencio y Francisco Pereira R., la renovación de la patente 
de alcohol, de don Jorge Villela, ubicada en San José  Nº 114 

 
 
Pasamos a la patente de Juan Rau N°626 A, ésta es la patente que se refería la Sra. Nora, él tiene 4 
patentes de distintas categoría, habló conmigo también el dueño de Terapia, él es una persona 
impecable, pero no es impecable lo que ocurre en su negocio. De tal manera que yo dejo a 
consideración de ustedes, a su criterio, está muy estigmatizado este negocio, absolutamente 
contraviniendo la sana convivencia, muy estigmatizado el negocio y el pasaje. 
 
SRA. CUEVAS Pero eso es lo raro, que es el negocio y los otros pasan desapercibidos, y hay 
una diferencia tremenda en infraestructura, en inversión y todo, o sea yo creo que está claro que ahí 
puede haber otro tipo de problemas. 
 
SRA. ALCALDESA  El restaurante comercial no tiene patente de alcoholes, dijo el Sr. Jefe, y el 
Boulevard sí. Bueno, hay una fiscalización permanente que está propuesta, que se irá a hacer, y que 
ahí saldremos de la duda. Don Francisco. 
 
SR. PEREIRA ¿Cuál es la propuesta?. 
 
SRA. ALCALDESA  Mi propuesta es no renovar, porque aquí escuchamos de labios del Asesor 
Jurídico, la inspección que se hizo, todas las irregularidades que allí se denunciaron de ese local. 
 
SRA. CUEVAS Pero en otros locales hizo él alguna... 
 
SRA. ALCALDESA  No, no. 
 
SRA. CUEVAS Es que eso me parece irregular. 
 
SR. PEREIRA Alcaldesa, en esa línea fue mi votación anterior, o sea yo quiero saber 
cuántos expedientes hay abiertos en tribunales, cuántas denuncias hay, porque una cosa es que se 
estigmatice un lugar, y es por eso que anteriormente voté a favor, porque una cosa es que se 
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estigmatice y que nosotros actuemos en forma arbitraria, como lo señaló Germán Venegas, y otra 
cosa es cuántas denuncias concretas hay, porque hasta cuándo, a mí me gusta hablar las cosas serio 
y directamente, hasta cuándo se especula cuántas denuncias hay, acá hay una, mira, hay 5 niñas 
trabajando ilegalmente. 
 
SRA. ALCALDESA  Mire, no es ninguna especulación, está estigmatizado absolutamente. Ahora, 
lo que podría caer en el ámbito de la suposición, es que si efectivamente es Terapia la que provoca 
o si son los otros dos locales, ahí hay una duda. 
 
SR. GALLARDO  O si son los tres. 
 
SRA. ALCALDESA  O si son los tres. A ver, don Juan Zúñiga. 
 
SR. ZUÑIGA  Creo que nosotros tenemos que darle a cada uno de nosotros la connotación 
casi de policía o de carabineros, si a mí la Sra. Orfelina me dice, mire, efectivamente en ese negocio 
de ahí ocurren tales cosas, porque yo las he certificado, yo le tengo que creer. Lo mismo que si 
Sonia me dice, mire, supe de tal cosa y la vi que ocurrió ahí, yo le doy la certificación de una 
cuestión civil, judicial, no tengo para qué tener el papel judicial, si con eso me basta, oye este 
negocio no sirve, hay que cerrarlo. 
 
SR. VILLAVICENCIO  Eso puede transformarse en una cacería de brujas, Juan. 
 
SR. ZUÑIGA  Cada uno está hablando de una manera correcta... 
 
SRA. GONZALEZ  Concejal, aquí los poderes están divididos... 
 
SR. ZUÑIGA  Yo estoy proponiendo de que nosotros estamos hablando de manera 
correcta, honrada. 
 
SRA. GONZALEZ  Usted no tiene el poder judicial para cerrar un local. 
 
SRA. ALCALDESA  Perdón, tiene la palabra don Juan. 
 
SR. PEREIRA Lo que habla son los papelitos. 
 
SR. ZUÑIGA  Yo estoy de acuerdo en la cuestión de los papelitos, y eso lo planteé denante, 
pero si yo veo que está ocurriendo una cuestión, mire, casi asesinaron a un gallo ahí y le sacaron la 
cresta adentro del negocio o afuera del negocio, bueno, esa cuestión sirve o no sirve, ustedes me 
van a creer o no me van a creer, va a pasar lo mismo que el cabro de Concepción, el Matute, que 
tuvieron que matarlo para después cerrar el negocio, no, hombre, uno tiene que proceder antes que 
estén los papeles muchas veces. 
 
Hay que creerle a la gente, nosotros somos Concejales, cada uno tiene una votación detrás, bueno, 
le vamos a dar fe a esa votación que tenemos o no, somos serios o no, somos serios, cuando yo digo 
que la cosa es así, ustedes me tienen que creer, cuando la Sra. Orfelina plantea que es así, hay que 
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creerle, porque también es una manera de legislar aunque no esté escrito. 
 
SR. PEREIRA Bueno, entonces hay que hacer la denuncia en Carabineros para que se inicie 
la acción penal... 
 
SRA. ALCALDESA  A ver, don Francisco, no le he dado la palabra, discúlpeme. Tiene usted la 
palabra, don Germán. 
 
SR. VENEGAS Simplemente, yo entiendo la posición de Francisco, y en parte tiene razón, 
pero hago mía las palabras de Juan, y aparte que aquí viene un tema, la sesión pasada dimos, y yo 
también di mi opinión, el tema de los clandestinos, que no hay que castigar al que ejerce el tema de 
la venta de alcoholes, hay que acordarse, aquí estamos viendo el tema de renovar o no patentes de 
alcoholes, si hay otras patentes comprometidas quedan fuera de esta discusión, y por lo tanto 
también nosotros tenemos que ser capaces de dar una señal.  
 
Yo sé que estamos corriendo un riesgo, pero nosotros queremos dar señales claras a la ciudadanía 
que estamos preocupados por el tema, por ejercer situaciones que son ilícitas realmente, muchas 
veces no tenemos todos los elementos de prueba, legales, porque seamos realistas, también muchas 
veces la población en ese sector, y especialmente en Juan Rau, durante mucho tiempo hubo una 
persona que me vino a ver varias veces y jamás hizo una denuncia, no era específicamente por este 
caso, y era por puro temor, y nosotros sabemos que mucha gente tiene temor. Ahí es donde viene la 
responsabilidad nuestra de que si nosotros detectamos, nosotros las hagamos, porque mucha gente 
tiene miedo en este sentido. 
 
Yo sé que aquí se pueden pagar justos por pecadores, puede ser que tan malo no sea, yo doy fe de 
los antecedentes que tiene la Alcaldesa, y en este tema yo quiero también dar una señal a la 
ciudadanía que nosotros, como renovamos muchas patentes, a pesar de que cuatro juntas de vecinos 
nos han dicho que no están de acuerdo, yo estoy dispuesto en el caso donde haya antecedentes 
concretos a no renovarlas. Esa es mi posición. 
 
SRA. ALCALDESA  Don Francisco tiene la palabra. 
 
SR. PEREIRA Pero pongámonos de acuerdo, o ejercemos una labor de policías o ejercemos 
una labor fiscalizadora, como yo lo señalé, la Alcaldesa me dijo, Francisco, hay una cosa que 
solamente puede hacer la policía, y otra cosa que solamente podemos hacer nosotros con nuestros 
inspectores. Bueno, pongámonos de acuerdo, en este mismo momento estamos ejerciendo acción de 
policía, y más encima a priori, nuestra labor tiene que ser la siguiente. 
 
Nosotros tenemos que aprobar, ésta es mi postura, aprobar la patente y veremos después cómo lo 
haremos para, con la comunidad y la Alcaldesa decir, usted tiene una denuncia, vamos a ir a hacerla 
juntos a la policía, pero no puede ser que estemos especulando, llevamos años especulando que se 
ejercer prostitución y no hay ninguna denuncia.  
 
Perdónenme, pero yo creo que la labor de los Concejales no es ir a los bares a averiguar si hay 
violaciones o si no hay, no, esa no es nuestra labor, nosotros no podemos metidos en eso, andar 
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denunciando, presentando querellas, no, no es nuestra labor. Como Municipio tenemos un 
Departamento Jurídico, con abogados que perfectamente se pueden hacer cargo, señor, usted no se 
atreve a denunciar, bueno, yo voy a ir como Departamento de Jurídico, me voy a hacer parte, voy a 
ir a ver y voy a hacer la denuncia, pero no puede ser que sigamos especulando, estamos 
especulando aquí, se ha dicho, he visto, no sé qué, no, no, no, papelitos en mano, hay denuncias, no, 
no hay ninguna, bueno se tendrá que apoyar al contribuyente y seguir adelante, nuestra labor tiene 
que ser posterior. Esa es mi postura. 
 
SRA. ALCALDESA  Mire, Sr. Concejal, ésta es la única oportunidad que la ley confiere 
facultades al Concejo Municipal para autorizar o no la renovación de una patente, y la ley no nos 
dice que tenemos que tener ene documentos, porque nosotros somos representantes del pueblo. 
 
SR. PEREIRA La ley nos dice que tenemos que renovarlas. 
 
SRA. ALCALDESA  No, no, no. 
 
SR. VENEGAS Nosotros tenemos la facultad, si es una facultad administrativa, Francisco, 
no es una facultad judicial. 
 
SR. PEREIRA Si es que cumple con los requisitos hay que aprobarla.  
 
SRA. ALCALDESA  Es que eso es para el otorgamiento, Francisco, eso es cuando usted está 
otorgando una patente, eso es, distinto a renovar la patente. Por eso yo he dicho, la única vez en que 
nosotros tenemos importancia, bien o mal, es para renovar, porque podemos... 
 
SR. PEREIRA Está segura, o sea que no es el mismo criterio... 
 
SRA. ALCALDESA  No, no es el mismo criterio, no, no, no, segurísima, señor, y yo no soy 
abogado. 
 
SRA. CUEVAS Entonces el criterio estaría fundamentado en el impacto de la gente. 
 
SRA. ALCALDESA  Correcto. 
 
SRA. CUEVAS Entonces, tendríamos que haber rechazado todas las patentes de acuerdo a 
los informes de las juntas de vecinos, Alcaldesa. No, entonces estamos mal, no seamos 
incoherentes, aquí está clarito que aquí para algunos vale y para los otros no, aquí a todas las 
botillerías, los expendios de alcoholes, los normales pasaron sin ninguna aprobación de las juntas 
de vecinos. 
 
SRA. GONZALEZ  ¿Cambiarías tu voto si tuvieras un informe de Investigaciones en tus manos 
que dijera algo?. 
 
SRA. CUEVAS Sabes qué, yo cambiaría si realmente hubiesen denuncias formales, porque 
ese es nuestro rol.  



 37 

 
SRA. GONZALEZ  Cuál es tu condición de denuncia formal, ¿de un ciudadano común y 
corriente, o de quién, de Carabineros, de Investigaciones?. 
 
SRA. CUEVAS Como debe ser, el afectado que concurre, hace la denuncia a Carabineros, 
pasa al Juzgado, y nosotros podemos proceder a clausurar. 
 
SRA. GONZALEZ  ¿Tú no has recibido ninguna denuncia hasta ahora por escrito, de 
Investigaciones, de Carabineros?. 
 
SRA. CUEVAS No, ninguna, lo único que recibimos hace un año atrás fue el informe de las 
zonas rojas, que lo analizamos en comisión. 
 
SRA. GONZALEZ  Sra. Alcaldesa, ¿usted recibió alguna denuncia formal de este local?. 
 
SRA. ALCALDESA  Yo he recibido las mismas que tiene usted oficialmente, de Carabineros y de 
Investigaciones. 
 
SRA. CUEVAS ¿Y son denuncias de locales específicos?. 
 
SRA. ALCALDESA  No, no, no. 
 
SRA. CUEVAS Es que la comisión de alcoholes no la tiene, Angélica no la tiene y ella 
preside la comisión. 
 
SRA. GONZALEZ  ¿Me permite, Sra. Alcaldesa, ya que tocamos el tema?. 
 
SRA. ALCALDESA  A ver, quiero señalar, y permítanme ustedes, respecto a lo que dice la Sra. 
Nora. No es lo mismo una botillería que tiene vidrios translúcidos, a un negocio que tiene vidrios 
opacos. Lo que estamos cuestionando son los vidrios opacos, que estando en la ordenanza 
municipal no han sido capaces de corregir el aspecto de su negocio, y además nosotros hemos visto 
con nuestros propios ojos cómo se ejercería en algunos locales la prostitución, sea infantil o sea de 
gente adulta, y eso nosotros, sabiendo, no nos podemos hacer cómplices. 
 
Distinto al negocio de la calle México, que todo el mundo deplora por la delincuencia que hay en la 
calle México, pero es una botillería a puertas abiertas, ¿entiende, Sra. Nora, la diferencia?. 
 
SRA. CUEVAS Alcaldesa, lo que pasa es que tal como dijo la Concejala en un principio, 
aquí sabemos de cafés que venden, en una red, hasta conectados con un motel, Alcaldesa, hay toda 
una red y un negociado de cafés que están en el mismo barrio, entonces eso es lo que no me parece 
correcto hoy día. 
 
SRA. ALCALDESA  A lo mejor a usted no le parece justo, porque estamos focalizando en dos, 
tres o cuatro locales solamente. 
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SRA. CUEVAS Lo que pasa es que claro, encuentro que no se ha equilibrado bien la cosa, y 
que para algunos sí y para otros no, está clarito. 
 
SRA. GONZALEZ  Sra. Alcaldesa. 
 
SRA. ALCALDESA  Tiene la palabra. 
 
SRA. GONZALEZ  Lo que ocurre, mi único dilema, es lo mismo que dice la Concejala Cuevas, 
por qué de los 10 locales, solamente tengo informe de uno, cuando extraoficialmente, personal de 
Investigaciones y de Carabineros, extraoficialmente, nos dicen que en la mayoría se ejerce 
prostitución infantil. 
 
Entonces, a mí me parece más una persecución por competencia, es uno de los locales que tiene 
más infraestructura, mayor inversión, que ha hecho mucha inversión en seguridad, con cámaras 
infrarrojas, con baños sanitizados, etc., no he visto los otros locales, no sé si Sanidad ha hecho 
informes de esos otros locales, no lo sé, no tengo información, recientemente estoy empezando a 
investigar el tema.  
 
Pero solamente me han llegado informes extraoficiales, nadie quiere hacerse cargo de lo que dice, y 
yo no puedo, por lo mismo que cuando me pregunta si usted tiene este informe que a mí me llegó 
de Policía de Investigaciones de Chile, donde la Sra. Edita Salgado González, don el Sr. Miguel 
Martínez Lara, etc., etc., se hacen cargo de ciertas cosas, uno no puede hacerse la que omite toda 
esta información. 
 
Pero yo le solicito, Sra. Alcaldesa, que en un par de meses más nos lleguen los informes de 
Investigaciones y de Carabineros de los otros locales también, porque ésto igual me parece raro.  
 
Por qué se está fiscalizando en forma tan incisiva a un solo local, el que tiene mayor inversión, el 
que le hace mayor competencia, el que todas las patentes de alcoholes al día, los giros al día, y todo 
legal, y hago alusión a lo que dice la Concejala, aquí no se trata de perseguir a los patentados y 
favorecer a los clandestinos, nunca he dicho eso, pero también me parece raro que exista una 
persecución a un solo contribuyente, cuando todos aquí sabemos, como sanbernardinos, que existe 
prostitución infantil en muchos más. 
 
Entonces, no me quiero hacer parte de, a lo mejor, otro tipo de persecución que se le está haciendo a 
este señor, pero tampoco me puedo hacer la loca de decir que ésto no existe, porque éste es un 
documento oficial, entonces yo les pido que si no conocen este documento, el resto de los 
Concejales, les voy a sacar fotocopia, 5 minutos de receso, y entonces voten en conciencia, pero si 
no tenemos todos la información. Ahora, por qué se me hace llegar a mí, porque obviamente esta 
Concejala siempre ha estado sensibilizada en el tema de la prostitución infantil; por qué a mí se me 
dice ésto y al resto de los Concejales no. 
 
SRA. ALCALDESA  Me puede decir por favor qué fecha tienen estos antecedentes. 
 
SR. PEREIRA Y por qué Investigaciones no envía un informe a nosotros para que les 
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clausuremos la patente, si se ejerce prostitución en un lugar hay que meter presa a esa gente, por 
qué nos manda un informe para que no les demos patente. 
 
SRA. ALCALDESA  1° de febrero del 2007. 
 
SR. PEREIRA Si Carabineros e Investigaciones detectan prostitución, habrá que seguir las 
acciones legales, pero no le emita un informe a la Municipalidad para que no les renueven la 
patente.  
 
SRA. ALCALDESA  No es un informe oficial. 
 
11:05 HRS. SALE DE LA SALA LA CONCEJALA SRA. SONIA GONZALEZ. 
 
SRA. CUEVAS La comisión no lo tiene. 
 
SRA. ALCALDESA  A ver, ¿a la Asesoría Jurídica ha llegado algún informe en ese tenor?, ¿el 
Director de Administración y Finanzas ha recibido un informe con esas especificaciones?. La 
verdad que yo no he recibido ese informe, no sé, es del 1° de febrero de este año.  
 
Bueno, la señorita pidió un receso de 5 minutos, nadie se lo otorgó y ella se mandó a cambiar. 
 
SR. VILLAVICENCIO  Pero por qué vamos a otorgar 5 minutos, sigamos no más. 
 
SRA. ALCALDESA  A ver, sigamos entonces. Cada cual vota en conciencia con los antecedentes 
que tiene, aquí nadie se le está poniendo la pistola la pecho, ustedes verán cómo votan. 
 
SR. VILLAVICENCIO  Alcaldesa, yo quiero hacer una sola... 
 
SRA. ALCALDESA  Quiénes están a favor de renovar... 
 
SRA. CUEVAS Falta la Concejala. 
 
SRA. ALCALDESA  Pero si ella se abstiene, qué problema... 
 
SRA. CUEVAS No, pero yo creo que hay que esperarla igual. 
 
SRA. ALCALDESA  Bueno, pero ella se paró sin pedirle autorización a nadie, ésto no es chacra. 
 
SR. VILLAVICENCIO  Alcaldesa, pido la palabra. 
 
SRA. ALCALDESA  Ya. 
 
SR. VILLAVICENCIO  Yo sigo la misma línea. A ver, yo creo que aquí tenemos que evaluar 
un par de cuestiones, ¿realmente las cosas van a cambiar, van a cambiar realmente, positivamente, 
en San Bernardo porque nosotros estamos votando de este modo?. Así como aquí se da el 
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argumento de que las patentes hay que darlas a quienes se ajustan a la ley y la ordenanza, porque así 
evitamos el clandestinaje. 
 
SRA. ALCALDESA  Otorgar. 
 
SR. VILLAVICENCIO  Para otorgar, perdón, para otorgar las patentes, evitamos el 
clandestinaje en San Bernardo. Así también si nosotros diéramos la posibilidad a los contribuyentes 
que transparentaran sus vidrios, ¿cambiaría en algo las cosas?, sí, puede ser, pero si no lo hacemos 
y no renovamos sus patentes, vamos a estar haciendo un ejercicio similar a que allí se vendan 
efectivamente, clandestinamente, bebidas alcohólicas, y eso lo sabemos todos, para qué nos 
hacemos los defensores de la moral, de no a la prostitución infantil, siendo que en este país hay 
cosas peores. 
 
Los sueldos hoy día de gente de la Concertación, a luz pública, y todos lo saben y nadie hace nada y 
todo sigue igual. 
 
SRA. ALCALDESA  Sea pertinente, cuando hablemos de los sueldos, métale con los sueldos, 
pero ahora no es pertinente su tema, así que yo voy a tratar de pedirle que se abstenga y ciñámonos 
al tema por favor. 
 
SR. VILLAVICENCIO  Sí, pero, Alcaldesa, estoy tratando de dar una opinión, yo creo que 
no seamos los defensores de la moral, porque no es así, Alcaldesa. 
 
SRA. ALCALDESA  Yo no estoy defendiendo la moral para nada, estoy defendiendo lo que dice 
la gente, que esa es otra cosa. 
 
SR. ZUÑIGA  Sra. Orfelina, yo quiero hablar del tema de las patentes en el centro, que lo 
hemos discutido otras veces, y lo que hemos planteado, por lo menos lo que yo he señalado, es que 
el centro de San Bernardo tenemos que defenderlo, tenemos que defenderlo porque es una 
superficie muy acotada, de gente muy antigua y que quiere tener una calidad de vida permanente, 
eso no lo tenemos que olvidar, si no vamos a estar igual que en Vitacura después, oye, mire, que 
cerremos esta cuestión, que hagamos una calle y que no entre esta gente, vamos a llegar a lo mismo. 
 
Bueno, si uno visualiza que vamos para allá, si usted quiere hacer un paseo peatonal, si va a hacer 
un mall ahí, los gallos tienen que entender que esa cuestión no puede ser, y nosotros tenemos que 
orientar la cosa, nosotros como Municipalidad tenemos que tener la visión de cómo tiene que ser 
esta ciudad en el futuro, y tenemos que orientar eso. Y a mí no me vengan con cuestiones que mire, 
hay que ser justos, y el pasaje Condorito, el pasaje Condorito es una porquería, yo he pasado a las 
11, a las 12 de la noche por ahí, y hay que pasar con cuidado porque hay un despelote que ocurre 
ahí, tremendo. 
 
Entonces, si mandamos una señal, no, señor, mire, por lo menos esos negocios, yo quiero cortarles 
el 40, bueno, los otros gallos tendrán que aprender, si hay que mandar señales, la señal es decirles a 
los café con piernas, oye, vidrio transparente, es una señal, vidrio transparente señores, si no vamos 
a tener toda la calle San José, toda la calle Eyzaguirre, toda la calle Freire, lleno de estos negocios 
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porque estos negocios son buenos, porque al ser humano le gusta esa cuestión, porque el ser 
humano es débil, etc., pero nosotros no podemos estar operando porque, oye, el pecado es bueno, 
pongamos cuestiones para el pecado, no, señor. 
 
Esta ciudad tiene que mantener su calidad de vida, y la calidad de vida no significa que yo soy 
moralista ni nada, sino que hacer una manera de ordenar la ciudad, y ese es el sentido de las cosas 
que se están haciendo acá. 
 
SRA. ALCALDESA  Bien, ustedes dirán, ¿esperamos a la señorita o votamos no más?. ¿Tenemos 
quórum?, tenemos quórum, votamos. 
 
Quiénes entonces están a favor de renovar la patente ubicado en el pasaje Rau 626 A. Estamos 
votando. Vota don Sergio Villavicencio, vota don Francisco Pereira, la Sra. Nora Cuevas, tres 
votos. 
 
11:15 HRS. SE REINTEGRA A LA SESION LA CONCEJAL SRA. SONIA GONZALEZ. 
 
Quiénes están en contra de renovar esa patente. Don Germán Venegas, don Juan Zúñiga, la Srta. 
Angélica, la Alcaldesa. 
¿Usted vota a favor o en contra, o se abstiene, Srta. Sonia, cómo es su voto?. 
 
SRA. GONZALEZ  Rechazo. 
 
SRA. ALCALDESA  Entonces, 5 votos por rechazo, que rechazada. Yo le digo al dueño de 
Terapias, que puede recurrir a los tribunales para solucionar su tema, pero sepa usted, claramente, 
que la voluntad de este Concejo es clara, no renovar, por la estigmatización tan negativa del pasaje 
Rau, donde usted explota su comercio. 
 
ACUERDO Nº 805-07 “Se rechaza con el voto en contra de los Concejales Srs. Germán 

Venegas, Juan Zúñiga, Angélica Pino. Sonia González, Sra. 
Alcaldesa, y el voto a favor los Concejales Srs. Francisco Pereira, 
Sergio Villavicencio y Nora Cueva C., las patentes de alcoholes 
roles 4000186, 4000200 y 4000261, ubicadas en Eyzaguirre 626 
A”. 

 
¿Qué otro tema nos queda, don Jorge?. 
 
SR. GALLARDO  Para el Concejo del día 10 de julio, se adjuntó dentro de las informaciones 
que se les entregó a los Sres. Concejales y a la Sra. Alcaldesa, los antecedentes de los 10 
contribuyentes cuyas patentes están pendientes, porque fueron otorgadas con posterioridad al 13 de 
junio, vale decir, están ahí en statu quo, entre la ordenanza del plano regulador, la ley de alcoholes y 
la ordenanza de alcoholes. Son 10 contribuyentes que tienen 15 patentes.  
 
SRA. ALCALDESA  Pero usted no nos ha dado los antecedentes de eso, dónde están. 
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SR. GALLARDO  Sí, el día 10 se les envió a todos, para el Concejo del día 10. 
 
SRA. ALCALDESA  ¿Eso es otorgamiento?. 
 
SR. GALLARDO  En este caso sería renovación, fueron patentes que otorgamos, pero que 
tienen problemas. 
 
SRA. PINO  Yo creo que a esas patentes habría que darle una vuelta más. 
 
SR. PEREIRA ¿Otra más?. 
 
SRA. PINO  Es que éstas son las que fueron aprobadas después del plano regulador. 
 
SR. VENEGAS Están aprobadas. 
 
SR. GALLARDO  Correcto. 
 
SRA. ALCALDESA  Srta. Angélica, por qué no nos dice usted su sugerencia. 
 
SRA. PINO  Lo que pasa es que estas patentes fueron otorgadas ilegalmente, porque 
fueron otorgadas después de la promulgación del plano regulador. Por lo tanto, a mi juicio 
requieren una vueltita más profunda, no es así como renovar simplemente. No así otras que están 
pendientes que necesitan ser y se les necesita otorgar las patentes, esas me parece que podemos 
conversarlas, pero estas 10 yo creo que necesitan su vuelta, y más o menos importante, porque ésto 
sí es ilegal. 
 
SRA. ALCALDESA  Jaime, por qué no nos da usted su opinión jurídica, por favor. 
 
SRA. PINO  En todo caso, Sra. Orfelina, enviaron el listado de las 10, pero no con 
antecedentes. 
 
SRA. ALCALDESA  Ya, don Germán tiene la palabra. 
 
SR. VENEGAS A ver, yo estoy de acuerdo con Angélica en términos tal vez de darle una 
vuelta, pero aquí el Director de Obras dijo, en sesión de Concejo público, y eso es lo que le quería 
preguntar a Jorge, de que de esos 10 contribuyentes habrían algunos que fueron con informes con 
peticiones anteriores, y si eso los deja dentro o los sigue manteniendo fuera de la regularidad. Esa es 
mi pregunta. 
 
SR. LAGOS  Respecto al tema de las patentes otorgadas posterior a la modificación del 
plano regulador comunal, yo le expresé al H. Concejo hace unas semanas atrás, la situación que 
afecta en concordancia con la ley de alcoholes, que como les señalé, fue publicada el 19 de enero 
del 2004, siendo la ordenanza del plano regulador comunal, publicada en el diario oficial el martes 
13 de junio del 2006, necesariamente aquí hay que aplicar una interpretación armónica de las 
normas en estudio. 
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Asimismo, en el artículo 8° de la ley de alcoholes, la 19.925, señala claramente que cuando los 
municipios aplican una normativa de zonificación o una normativa de limitación de patentes de 
alcoholes, solamente puede referirse a las patentes de alcoholes indicadas en el artículo 3°, letra d), 
letra e), letra o), y los locales que expendan bebidas alcohólicas para ser consumidas fuera del 
respectivo local.  
 
Todos los otros negocios, empezando básicamente los restaurantes, que entiendo que la gran 
mayoría de los locales que se aprobaron entre el 13 de junio del 2006, y abril de este año, abril o 
marzo de este año, son restaurantes, por tanto, al no estar incluidos dentro de la limitación de la ley, 
y haciendo una interpretación armónica de la norma del artículo 8° de la ley 19.925, y de inciso del 
artículo 23 de la ordenanza del plan regulador comunal, solamente cabe  concluir que esta 
limitación dispuesta en la ordenanza del plano regulador comunal, no se aplica a locales que no 
sean de la clasificación D, E y O, y locales que expendan bebidas para ser consumidas fuera del 
local. Por tanto, en este caso, el Concejo podría entrar a renovar cualquier otra patente que no sea de 
este tipo de clasificaciones, que son, entiendo, la mayoría de eso.  
 
Además de eso, como antecedente, también está lo que señaló el Director de Obras hace unos días 
atrás, que es la consulta del Concejal Venegas, que dice relación a que hay patentes de alcoholes 
que empezaron su tramitación anteriormente a la aplicación del plan regulador comunal, y por tanto 
también, el informe de uso de suelo está bien otorgado en el momento en que se presentó. Por lo 
tanto, cabe renovar las patentes que no sean de la clasificación señalada, porque no tendrían 
problema en esta interpretación, y aquellos que se iniciaron anteriormente al proceso de 
otorgamiento de las patentes de alcoholes. 
 
SRA. ALCALDESA  ¿Cuáles son entonces?, mencionémoslas, para dejarlo de inmediato. 
 
SRA. PINO  Yo no estoy tan de acuerdo con él, se lo quiero hacer saber, porque ya sería 
por segunda vez que la votación sería ilegal, así que yo les pido que lo piensen. 
 
SRA. ALCALDESA  Don Germán. 
 
SR. VENEGAS Jaime, tú estás haciendo una interpretación, y las interpretaciones jurídicas 
tienen el problema que son interpretaciones. Yo creo que, y en eso yo tengo dudas, a diferencia que 
no estoy de acuerdo con él, tengo dudas. Yo entiendo que aquí no hay nada que votar, fueron 
otorgadas, la pregunta es si fueron ilegalmente otorgadas, tu posición ha sido que son ilegales y que 
estarían nulas, la posición que está planteando Jurídico, por lo que estoy entendiendo, dice, no es 
tan así, habría que ver cuáles no y cuáles sí, pero vuelvo a repetir, eso es en base a una 
interpretación que tú estás haciendo en esta materia, en este plano. También no me queda claro, las 
que fueron pedidas antes en esta materia.  
 
Bueno, como Concejo, nosotros no tenemos más que pronunciarnos, a menos que uno pidiera una 
investigación referente a las patentes, propiamente tal, si fueron mal, si tiene validez o no la 
interpretación jurídica que hace Jurídico. Yo no me atrevo a pronunciarme, no tengo los elementos 
de juicio en esta materia. Por lo tanto, no hay nada que votar, éstas ya fueron otorgadas, la duda que 
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existe, si fueron ilegalmente otorgadas, si están ilegales o no, y aquí hay una propuesta o hay una 
interpretación de Jurídico que yo no sé cómo darnos mayores certeza, yo entiendo la lógica, pero... 
 
SRA. PINO  Yo no creo que sea tan así... 
 
SRA. ALCALDESA  Srta. Angélica, disculpe. Don Jaime. 
 
SR. LAGOS  Efectivamente, Alcaldesa, la ordenanza del plan regulador comunal es un 
instrumento local, la ley de alcoholes rige a todos los municipios del país y a todos los habitantes de 
la República, por tanto es una norma, dentro de lo que se llama la pirámide de Kelsen, es una norma 
superior para todos los efectos, y cualquier normativa inferior, como la del plano regulador 
comunal, tiene que ser interpretada y validada respecto de la ley de alcoholes. 
 
Por tanto, y ahí viene la interpretación que se hace respecto a esta situación, en que solamente las 
limitaciones puede ser respecto de este tipo de patentes, no de otras. Eso para aclarar el concepto, o 
tal vez ampliarlo un poco más. 
 
SRA. PINO  ¿Puedo contestar, Sra. Orfelina?. 
 
SRA. ALCALDESA  Sra. Angélica, tiene usted la palabra. 
 
SRA. PINO  En el mismo tenor que decía Jurídico, la ley también dice que cada 
Municipio deberá otorgar patentes de bebidas de alcoholes de acuerdo a su plano regulador, y 
claramente aquí hay una incongruencia entre nuestra ordenanza municipal, nuestro plano regulador, 
y obviamente la ley. Así que yo no sé si tenga mucha interpretación, yo creo que aquí hay que 
apegarse al tenor de lo escrito, yo he conversado este tema con varios abogados, y este tema tiene 
que ser contestado por la Contraloría antes de que nosotros podamos emitir algún tipo de voto. 
Razón por la que ya una vez fuimos inducidos a votar ilegalmente, y a aprobar una ordenanza 
municipal también en forma ilegal, porque era contradictoria al plano regulador. 
 
Y el Departamento Jurídico, en ninguna instancia, dio voces de eso, ni cuando aprobamos una a una 
estas patentes, porque estas patentes fueron aprobadas el año pasado, las fuimos aprobadas una a 
una, en distintos meses del año y ninguna vez se hizo presente este tema.  
 
SRA. ALCALDESA  Srta. Angélica, hay un sumario interno respecto de por qué se omitió la 
ordenanza del plan regulador, eso está marchando. De tal modo que no tiene la culpa el 
contribuyente si nosotros cometimos algún error administrativo. Entonces, estamos solamente 
transparentando, de acuerdo a las normas vigentes, la situación de dos, tres, o cuatro, no sé cuántos 
son los contribuyentes, que están en esa situación, son como 10, pero parece que salvan 4 ó 5.  
 
SRA. PINO  7. 
 
SRA. ALCALDESA  7 se salvan. Bueno, aparentemente se salvan 7. 
 
SR. VENEGAS Porque presentaron los antecedentes anteriormente. 
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SRA. ALCALDESA  Claro. A ver, yo estoy esperando que nos dé el detalle el Jefe de Patentes, 
que no sé por qué fue él a sacar las fotocopias, no estaba autorizado para pararse y trancarnos el 
Concejo.  A ver, Srta. Angélica. 
 
SRA. PINO  De acuerdo a lo que usted ha dicho recién, entonces Jurídico ha actuado 
súper mal, porque hay un señor... 
 
SRA. ALCALDESA  Le ruego que se abstenga de emitir opiniones subjetivas. 
 
SRA. PINO  Estoy hablando de Jurídico, y ahí trabajan unos cuantos abogados, así que no 
sé a quién le toca. Ellos no le otorgaron una patente a un señor por unos centímetros, y luego 
nosotros le hemos sugerido, de acuerdo a lo que nos dice Patentes, que él adquiera otro lugar, y él 
va y adquiere otro lugar, y de acuerdo a la premisa que usted diciendo ahora, a este señor entonces 
sí debieran haberle dado patente, primero.  
 
Y el segundo, al señor que le dieron patente una vez y después se dieron cuenta que ellos se 
equivocaron cuando tomaron las medidas de los metros, entonces dijimos, ah, sabes que nos 
equivocamos nosotros, así que ahora no te vamos a dar patente. Entonces, lo que usted acaba de 
decir ahora, ellos tenían derecho a tener patente el año pasado también, entonces este argumento no 
lo estoy entendiendo. 
 
Y lo otro, yo no busco culpables aquí, el tema es que nosotros no podemos votar en forma ilegal.  
 
SRA. ALCALDESA  Lo que hay que hacer es renovar la patente, entonces nos falta el detalle, yo 
lo tengo aquí en mi poder, pero este detalle lo tiene que dar el Jefe de Patentes, no yo. 
 
Yo voy a dar un ejemplo, entretanto llega el Sr. Jefe que se manda a cambiar sin permiso de nadie. 
Aquí, por ejemplo, está el restaurante Kun Wan Ltda., de Avda. Colón 818, el perfil de la calle tiene 
60 m., no corresponde aplicar distancia dice aquí, fecha de solicitud el 29, del 9, del 06, enfrenta 
una vía de 60 m., terreno se encuentra emplazado en una zona Z-1, el uso residencial se puede 
localizar en los niveles superiores del primer piso, corresponde a un terreno individual que colinda 
en sus tres medianeros con el condominio. Y el informe de Obras está en otro espacio que dice 
conforme, ¿a quién se le cree, Jefe?. 
 
SR. GALLARDO  A ver, tal cual lo ha manifestado la presidenta de la comisión de alcoholes, 
estas patentes fueron aprobadas en su época de acuerdo a los informes favorables, fueron aprobadas 
por el Concejo porque contaron con todos los datos. Posteriormente, apareció el problema de la 
sobreposición de las disposiciones legales. 
 
SRA. ALCALDESA  Este caso en particular cumple con la norma, Jefe. 
 
SR. GALLARDO  Con este nuevo informe dice que enfrenta una vía de 60 m., sí, sí, cumple 
con la norma. 
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SRA. ALCALDESA  Cumple con la norma, no contraviene el plan regulador. Entonces, votemos 
este caso. 
 
SR. GALLARDO  Vámonos uno a uno. 
 
SRA. CUEVAS No, no se ha votado, tenemos que aprobar la renovación. 
 
SR. GALLARDO  Estas no han estado incluido en ningún proceso de renovación. 
 
SRA. ALCALDESA  Esto está sujeto a renovación. 
 
SR. GALLARDO  Ahora, si es que las aprobamos ahora. 
 
SRA. ALCALDESA  Sí, es renovación, yo llamo entonces a este Concejo a emitir su votación. 
 
SRA. GONZALEZ  ¿Qué decían las juntas de vecinos respecto a ésto?. 
 
SRA. PINO  Sí, es súper importante, no se puede renovar si no está el informe de la junta 
de vecinos. 
 
SR. ZUÑIGA Pero si eso lo habíamos visto ya. 
 
SRA. GONZALEZ  Disculpen, Sres. Contribuyentes, si eso ha sido aplicado en las otras 
decisiones, me parece justo que tengamos el informe de ellos también, para que después no se acuse 
de imparcialidad. 
 
SRA. ALCALDESA  La junta de vecinos se pronuncia. 
 
SR. GALLARDO  Debemos tener un informe con fecha de agosto del año pasado, si me 
permiten lo puedo mandar a buscar, en realidad no había pensado en ellas. 
 
SRA. PINO  Pero nos sirve de agosto del año pasado, porque estamos renovando, tiene 
que ser ahora. 
 
SR. GALLARDO  Como el tema era otro, era la aplicación del plano regulador y demás cosas, 
no... se me escapó el detalle. 
 
SRA. ALCALDESA  El tema era si cumple o no, contraviene el plano regulador, no lo 
contraviene, por consiguiente habría que darle esta autorización, esta renovación, disculpe. 
 
SRA. PINO  Según la ordenanza no se puede dar renovación si no viene con el informe 
de la junta de vecinos, no es un capricho, lo dice nuestra ordenanza. 
 
SRA. ALCALDESA  Pero dígame, Jefe, usted mandó ahora, en esa correspondencia que usted nos 
mandó el detalle, va considerado este negocio. 
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SR. GALLARDO  Sí, lo que pasa es que no la procesé, no la traje para estos 10 casos. 
 
SRA. ALCALDESA  Pero usted mandó a pedir ésto. 
 
SR. GALLARDO  Sí, se mandaron las 991 cartas que correspondían. 
 
SRA. PINO  No se puede renovar, porque no viene el informe de la junta de vecinos. 
 
SR. VILLAVICENCIO  Por qué no las congelamos y las dejamos para una próxima sesión. 
 
SRA. CUEVAS No, y la próxima sesión ya es fuera de plazo, tendríamos que hacer otra 
extraordinaria. 
 
SRA. PINO  Pero sería por irresponsabilidad administrativa y no del contribuyente. 
 
SRA. ALCALDESA  Claro, ésto no es imputable al contribuyente. 
 
SR. VILLAVICENCIO  Entonces, dejémoslas congeladas, Alcaldesa, para el próximo 
Concejo, que se traiga toda la documentación y podamos nosotros votar plenamente, con todos los 
antecedentes en la mano. 
 
SRA. ALCALDESA  Entonces, de acuerdo a lo que dicen los Sres. Concejales, dejémoslo para la 
primera sesión del mes de agosto, no es imputable al contribuyente esta situación, renovamos en 
aquella oportunidad, se puede autorizar fuera de plazo. A ver, Abogado. 
 
SR. LAGOS  Alcaldesa, hay una cosa, tal vez es una finura, pero es importante. Lo que 
sucede es que ellos tienen plazo, los contribuyentes, como se ha manifestado, y en el dictamen que 
yo les mostré respecto de Vicuña, ellos tienen durante julio para pagar, el proceso de renovación 
que hacen los Concejos Municipales, durante el período, es el semestre anterior, incluido julio, para 
proceder a ésto. Posteriormente al 31 de julio es otro proceso, que es autorización del pago fuera de 
plazo, que es una situación jurídica diferente, por eso hoy día debería verse la situación de la 
renovación, pero el tema del pago va a ser otra situación. 
 
SRA. ALCALDESA  Entonces, de acuerdo a ésto, pido receso 5 minutos y nos trae a la vista los 
documentos. 
 
SR. GALLARDO  Aquí están los informes. 
 
SRA. PINO  Pero cómo va a conseguir el informe de la junta de vecinos, si tiene los de 
agosto del año pasado. 
 
SR. GALLARDO  No, aquí están. 
 
SRA. ALCALDESA  Srta. Angélica, están pedidos. 
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SRA. PINO  Y cómo dijo que tenía los de agosto. 
 
SR. GALLARDO  Aquí están los actuales. 
 
SRA. ALCALDESA  El los mandó a buscar. 
 
SR. GALLARDO  Porque los habíamos pedido también, yo podía pedir la carpeta y en la 
carpeta, ésta es la anterior, pero acá está el otro. 
 
SRA. ALCALDESA  Léalo por favor qué dice ese documento. 
 
SR. GALLARDO  En el caso específico de restaurante Kun Wan, que es la 604 y 605, 
corresponde a la Unidad Vecinal 30, no se pronuncia. Están las dos, la 604 y 605, restaurante 
diurno y restaurante nocturno. 
 
SRA. ALCALDESA  Mire, en esas calles, como son anchas, son tan impersonales, la junta de 
vecinos ahí no tiene opinión.  
 
Entonces, votamos. Quiénes están de acuerdo en renovar ésta, vamos a renovar la del restaurante 
Kun Wan, ubicada en Avda. Colón 818. Por unanimidad, queda renovado. 
 
SR. MUÑOZ  A ver, ¿están renovadas las dos, la 604 y la 605?. 
 
SRA. ALCALDESA  El Kum Wan, dice el Sr. Secretario que tiene los dos roles, el 604 y 605. 
 
SR. GALLARDO  Los dos roles, obviamente. 
 
SRA. ALCALDESA  Es que aquí venía un solo rol. 
 
SR. GALLARDO  Dice, clasificación restaurante diurno y nocturno, son patentes separadas. 
 
SRA. ALCALDESA  Ya, queda aprobado. Qué pasa con Watt's, el rol 559. 
 
SR. GALLARDO  Y 566, una es distribuidora de vinos y la otra de licores. 
 
SRA. ALCALDESA  No corresponde aplicar distancia, el perfil de la calle tiene 90 m., el 8, del 8 
del 06, no hay observaciones. Ese es el barrio industrial. Ya, estamos votando, por los dos. Quiénes 
están votando a favor. Estamos todos de acuerdo, se aprueba. 
 
La de Polidori Cartagena Victor Manuel, la 207. Avda. Colón 1175, no corresponde aplicar 
distancia, informe de Obras del 20 del 3 del 06, con anterioridad a la promulgación del plan 
regulador comunal.  
 
SR. GALLARDO  Polidori, son tres patentes, las tres no opinan. 
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SRA. ALCALDESA  Estamos. la 218, tiene 25.50 m., no corresponde aplicar distancia, el 11 del 
06, cuenta con informe favorable de la SEREMI de Vivienda y Agricultura, se encuentra en el área 
de interés agropecuario. Quiénes están de acuerdo aquí, en renovar ésto. 
 
SRA. GONZALEZ  Sra. Alcaldesa, solamente una duda, para que quede en acta. Este señor tenía 
cuentas pendientes, yo recuerdo que se hizo un aplazamiento de deuda y todo eso, ¿está al día me 
imagino ahora?. 
 
SR. GALLARDO  Lo que pasa es que cuando se le otorgó la patente, en la época 
correspondiente, tuvo que pagar antes, sí, efectivamente. Así que está al día. 
 
SRA. ALCALDESA  Ya, estamos votando. ¿Estamos todos de acuerdo?. Por unanimidad se le 
renuevan estas dos patentes.  
 
La 523, distribuidora de cerveza, Lavin Kevin Michael, Los Pinos 32, galpón 22, la calle Los Pinos.  
 
SR. GALLARDO  La unidad vecinal N°4 no opina. 
 
SRA. ALCALDESA  Qué observación tiene aquí. 
 
SR. GALLARDO  A ver, dice el terreno se encuentra ubicado en zona ZI-1, zona industrial 
exclusiva, molesta e inofensiva, y como uso prohibido para los locales destinados exclusivamente a 
la venta de alcoholes, enfrenta una vía de 20 m.. Esta es fabricación. 
 
SRA. ALCALDESA  No entiendo por qué dice, y como uso prohibido para los locales destinados 
exclusivamente a la venta de alcohol... Ah, pero es que ésta es una distribuidora, tiene razón, ya. 
 
SR. GALLARDO  Es una distribuidora, fabrica y distribuye. 
 
SRA. ALCALDESA  Ya entendí. ¿Estamos de acuerdo?. Por unanimidad se renueva. Es 
distribuidora, tiene razón. 
 
ACUERDO Nº 806-07 “Se acuerda, por unanimidad de los Concejales Srs. Nora 

Cuevas C., Angélica Pino S., Sonia González R., Sergio 
Villavicencio P., Germán Venegas R., Juan Zúñiga P., Francisco 
Pereira R., y Sra. Alcaldesa aprobar la renovación de la patente 
de alcohol rol 4000523” 

 
 
San Saturnino, la 450, ésta es de Los Morros, el supermercado de Los Morros, enfrenta una vía de 
30 m. y corresponde a un terreno individual. 
 
SR. GALLARDO  Tiene dos desfavorable y una no opina, de las juntas de vecinos. 
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SRA. ALCALDESA  Bueno, ¿renovamos, estamos de acuerdo?. Estamos votando. Quiénes están 
a favor: don Sergio Villavicencio, don Germán Venegas, don Juan Zúñiga, la Sra. Nora Cuevas, 
don Francisco Pereira, la Alcaldesa a favor, la Srta. Angélica a favor. Se aprueba, con la abstención 
de la Srta. Sonia González. 
 
ACUERDO Nº 807-07 “Se acuerda, con el voto favorable de los Concejales Srs. Nora 

Cuevas C., Angélica Pino S. Sergio Villavicencio P., Germán 
Venegas R., Juan Zúñiga P., Francisco Pereira, Sra. Alcaldesa y 
la abstención de la Concejal Sra. Sonia González R., aprobar la 
renovación de la patente de alcoholes rol 4000450” 

 
Valdivieso Núñez Jorge Antonio, 255, expendio de cerveza. 
 
SR. GALLARDO  Desfavorable, una. 
 
SR. ZUÑIGA ¿No tiene problema?. 
 
SRA. ALCALDESA  No corresponde aplicar distancia. 
 
SR. GALLARDO  El informe, o sea, no se opone aparentemente, no se opone de hecho con la 
ordenanza nuestra de alcoholes, porque el informe es del 24 de enero, la ordenanza se publicó el 27 
de febrero, pero por lo demás no me pronuncio, ahí no me pronuncio. 
 
SR. PEREIRA ¿Pero con el plan regulador?. 
 
SRA. GONZALEZ  Ahí se contrapone. 
 
SRA. ALCALDESA  No corresponde aplicar distancia dice aquí. 
 
SRA. CUEVAS Claro, no es lo mismo.  
 
SRA. ALCALDESA  Y es respecto al Colegio Superior del Maipo que hay ahí. 
 
SRA. PINO  Es la distancia que hay entre los colegios. 
 
SRA. ALCALDESA  No corresponde aplicar distancia porque la patente viene desde antes que se 
construyera el colegio. 
 
SRA. PINO  No corresponde aplicar, está hablando de los metros que hay de un colegio. 
 
SRA. CUEVAS Pero los 10.5 m., ah, es de la ordenanza anterior, pero no se condice con el 
plan regulador. 
 
SR. GALLARDO  Ahí, con el plano regulador, yo me lavo las manos. 
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SRA. ALCALDESA  ¿Estamos por aprobar ésto o no?. A ver, qué limitación tiene. 
 
SR. GALLARDO  No, yo no tengo ninguna observación. 
 
SRA. PINO  No se aplicar de acuerdo a la norma, no cumple los requisitos de la 
ordenanza ni del plano regulador, no cumple los requisitos. 
 
SR. VILLAVICENCIO  Por qué no se deja congelada. 
 
SRA. PINO  Son cuatro que hay que dejar congelada. 
 
SRA. ALCALDESA  Aquí no nos ponen nada, son tan mezquinos para darnos la información. 
 
SRA. PINO  Lo que pasa es que está súper claro, porque cuando dice 10 m., 20 m., 12 m., 
y 10.5 m., en ninguna parte de la norma... 
 
SR. VENEGAS Alcaldesa, en los cuatro que vienen para acá, aquí es donde entra claramente 
la contradicción entre lo que es la ordenanza y lo que es el plano regulador, y la interpretación de 
alguna manera que dice Jurídico, que la presidenta de la comisión rechaza, en términos de que la 
ley prima por sobre el plano regulador, las 4 siguientes tienen este conflicto. 
 
SRA. PINO  A mi juicio ésta es nula, así que ni siquiera habría que votarla. 
 
SRA. ALCALDESA  No tiene la culpa el contribuyente que aquí le hayan dicho que el uso del 
suelo está permitido. 
 
SRA. CUEVAS Es como el caso del caballero que mencionaste tú al principio, que la 
Municipalidad le informó mal, nosotros al caballero.  
 
SRA. ALCALDESA  Es decir, no tiene la culpa. 
 
SRA. CUEVAS Claro, no tiene culpa él. 
 
SRA. ALCALDESA  Qué hacemos, Sr. Jurídico, con la patente esta, 255. 
 
SR. VENEGAS La proposición de Jurídico es que las votemos ahora. 
 
SR. LAGOS  Respecto a la 4.255 de don Valdivieso Núñez Jorge Antonio, que es 
expendio de cerveza, independientemente de... él inició el procedimiento de solicitud según lo que 
aparece en el informe de la Dirección de Obras, el 24 de enero del 2006, el plano regulador 
comunal, como ustedes bien saben se publicó el 13 de junio del 2006, empezando, él inició el 
procedimiento anteriormente a la publicación del plano regulador comunal. 
 
En segundo lugar, el expendio de cerveza es para ser consumido dentro del local, y por tanto, no se 
aplica, desde el punto de vista de la Dirección Jurídica, la normativa del inciso 5° del artículo 23, 
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por cuanto la limitación es para las de la letra D, E y O, y locales que expendan bebidas alcohólicas 
para ser consumidas fuera del local. Por tanto, en el caso del expendio de cerveza que está en la 
255, perfectamente puede ser renovada por esos dos elementos señalados. 
 
SRA. ALCALDESA  Ya, quiénes entonces están por votar esta renovación. Estamos votando. A 
favor, don Germán, don Sergio, don Francisco, la Sra. Nora, don Juan y la Alcaldesa.  En contra, no 
hay ninguno. Abstenciones, la Srta. Sonia González se abstiene, y la Srta. Angélica se abstiene 
también. 
 
ACUERDO Nº 808-07 Se acuerda con el voto favorables de los Concejales Sra. Nora 

Cuevas C., Sergio Villavicencio, Germán Venegas, Juan Zúñiga, 
Francisco Pereira, Sra. Alcaldesa y la abstención de las 
Concejales Sra. Sonia González y Sra. Angélica Pino, aprobar la 
renovación de la patente de alcoholes rol 4000255” 

 
El minimercado, el Sr. Valenzuela Puelma, le piden mayor de 100 m. el plan regulador, población 
Esmeralda, enfrenta la calle Alfredo Valenzuela Puelma, con una longitud de 12 m. Se entregó el 
30 del 12 del 06.  
 
SR. LAGOS  Inició el proceso el 30 de diciembre del 2006, ya estaba publicado el plano 
regulador comunal, la ordenanza del plano regulador comunal, y la patente de minimercado es para 
expender justamente lo que señala la ley, locales que expendan bebidas alcohólicas para ser 
consumidas fuera del local, por tanto la limitación del plano regulador comunal se le aplica desde el 
punto de vista legal a esta patente.  
 
Yo sugeriría en este caso puntual, pese a la situación, no renovar, pero dejar pendiente para buscar 
una solución alternativa para los contribuyentes. 
 
SRA. ALCALDESA  Lo dejamos pendiente. 
 
SR. PEREIRA Alcaldesa, yo creo que este momento es para decir las cosas claras, o sea no 
podemos dejar la puerta tampoco, porque lo que está diciendo Jaime es, vamos a interpretar la 
norma para ver, eso es, porque la cuestión está clara, o sea no cumple con el plano regulador y no 
va a cumplir, o sea no tiene los 20 m. y no los va a tener. 
 
SR. LAGOS  Sí, lo que sucede es que en ese caso puntual, él podría acceder a la 
instalación en otro lugar de la Comuna, que cumpliera los requisitos para establecerse, en una calle 
con esas características, por eso, esa es una alternativa, a eso me refiero, no me refiero a que 
dejemos pendiente la situación en ese contexto. 
 
SRA. CUEVAS Oye, ¿pero cuándo fue publicado el plan regulador?, ¿no fue en febrero que 
fue publicado?. 
 
SR. GALLARDO  Ordenanza, de febrero. Aquí yo haría solamente un dato a la causa, este 
señor Carrasco renunció a su patente de expendio de cerveza, para poder quedarse con la de 
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minimercado. 
 
SRA. ALCALDESA  Entonces, no tenemos que renovársela. 
 
SR. GALLARDO  No, no, él tenía una patente de expendio de cerveza. 
 
SR. LAGOS  La de expendio de cerveza hubiera podido renovarla. 
 
SR. GALLARDO  Claro, y renunció a ella para quedarse con la de minimercado, o sea en este 
instante se está quedando a brazos cruzados. 
 
SR. LAGOS  Porque la de expendio de cerveza la pudo haber renovado, porque no se le 
aplicaba la norma. 
 
SR. VENEGAS Entonces, la proposición es que quede pendiente para darle la oportunidad... 
 
SRA. ALCALDESA  Queda pendiente entonces.  
 
SR. PEREIRA ¿Pero queda pendiente o no?, perdón, la propuesta de Jurídico fue 
manifestarnos y queda pendiente para los otros efectos, pero había que no aprobarla. 
 
SRA. ALCALDESA  No renovarla entonces. 
 
SR. LAGOS  No renovar, lo que se puede hacer para solucionar el problema, si él tiene 
una alternativa, es que caiga dentro del proceso de las que se autorizan fuera de plazo para pago, esa 
es la alternativa, y cuando traiga una solución o una alternativa respecto de eso. 
 
SRA. ALCALDESA  De cambio de domicilio. 
 
SR. LAGOS  Claro, por ejemplo. 
 
SR. ZUÑIGA Bueno, pero él puede funcionar como minimercado. 
 
SR. LAGOS  No, no puede. 
 
SRA. CUEVAS No, si tiene venta de alcoholes. 
 
SR. ZUÑIGA Pero dice que él no ha renunciado a la patente... 
 
SR. PEREIRA Pero la de cerveza, que nadie las quiere. 
 
SRA. ALCALDESA  Queda claro. Tobar Marín Soledad, 055, Domeyko 0732, sitio corresponde a 
población...  
 
SR. ZUÑIGA ¿Y Teresa Amaro?. 
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SRA. ALCALDESA  Disculpe, Amaro Villacura Teresa, distribuidora de bebidas alcohólicas, 
distribuidora, Alonso Corona 351. 
 
SR. LAGOS  Respecto de ésta, Sra. Alcaldesa, ésta una transmisión por causa de muerte, 
que sucedió durante el año pasado, y el local continúa en el mismo establecimiento, no hay cambio 
de ninguna manera estructural, de ninguna medida, por tanto en ese contexto no hay variación, no 
se le aplica, por disponerlo así, la ordenanza local 27, porque hay un artículo transitorio que no se le 
aplica, y tampoco se aplicaría esta situación del plano regulador, por cuanto no se mueve del lugar. 
 
SRA. ALCALDESA  Por lo tanto, podríamos renovarla. Ya, entonces, quiénes están por renovar 
esa patente. ¿La junta de vecinos dice algo?. 
 
SR. GALLARDO  Desfavorable, una. 
 
SRA. GONZALEZ  Pero a ustedes no les interesa eso. 
 
SRA. ALCALDESA  No nos diga eso, es arriesgado decir eso. Estamos votando por entregar esa 
patente. Don Sergio vota a favor, don Germán, don Francisco, la Sra. Nora, don Juan, y la 
Alcaldesa.  Quiénes se abstienen. La Srta. Sonia y la Srta. Angélica, hay dos abstenciones, por lo 
tanto queda igualmente aprobada. 
 
ACUERDO Nº 809-07 “Se acuerda, por unanimidad de los Concejales Srs. Sergio 

Villavicencio, Germán Vnegas, Francisco Pereira, Nora Cuevas, 
Juan Zúñiga y Sra. Alcaldesa, y las abstenciones de las 
Concejales Sonia González y Angélica Pino, aprobar la 
renovación de la patente de alcoholes rol 4000084” 

 
Doña Soledad Tobar Marín, distribuidora también de bebidas alcohólicas, de Domeyko 0732, dice 
sitio corresponde a población Eisenhower, enfrenta una vía de 7 m. y la otra vía aproximada de 20 
m., que es la que enfrenta al local. ¿Está con la norma verdad?, ya. 
 
Quiénes están entonces por aprobar esta patente, quiénes votan a favor, primero. Don Sergio, don 
Germán, don Juan, la Sra. Nora, don Francisco, y la Alcaldesa. Quiénes votan en contra, no hay 
votos en contra. Quiénes se abstienen, la Srta. Sonia y la Srta. Angélica, dos abstenciones. Estamos, 
se levanta la sesión. 
 
ACUERDO Nº 810-07 “Se acuerda, por unanimidad de los Concejales Srs. Sergio 

Villavicencio, Germán Vnegas, Francisco Pereira, Nora Cuevas, 
Juan Zúñiga y Sra. Alcaldesa, y las abstenciones de las 
Concejales Sonia González y Angélica Pino, aprobar la 
renovación de la patente de alcoholes rol 4000101” 

 
 
¿No hay otro caso, Jefe?. No hay otro caso. Se levanta la sesión. 
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 Siendo las 12:05, horas se levanta la sesión, firmando la presente acta, la Sra. Alcaldesa, los 
señores Concejales asistentes y del Ministro de Fe que autoriza. 
 
 
SRA. NORA CUEVAS CONTRERAS  ……………………………………… 
 
 
SRA. ANGELICA PINO SAN MARTIN  ……………………………………… 
 
 
SRA. SONIA GONZALEZ ROMO   ............................................................. 
 
 
SR.  JUAN ZUÑIGA PACHECO   ............................................................. 
 
 
SR.  SERGIO VILLAVICENCIO PASTEN  ............................................................. 
 
 
SR.  GERMAN VENEGAS RODRIGUEZ  ............................................................. 
 
 
SR.  FRANCISCO PEREIRA RIQUELME  ............................................................. 
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